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LA EXTRAPOLACION

La extrapolacion consiste en contrastar el contenido de un texto determinado con informacion
extratextual. El proposito es evaluar, de un lado, la plausibilidad de este contenido, es decir,
su admisibilidad o validez; y, de otro, su fecundidad, su capacidad para generar mas
conocimiento.

En los examenes de comprension lectora, la extrapolacion es una forma de determinar
el mas alto nivel de comprension. Si el contenido de un texto adquiere valor con este traslado
conceptual demuestra su eficiencia, su productividad, su fertilidad: se torna un elemento
fundamental del conocimiento adaptativo.

Etimologicamente, extrapolar es, justamente, ‘colocar algo fuera, en otro polo’.
Asimismo, la extrapolacion puede determinar la poca o nula fecundidad de las ideas
desplegadas en un texto. La extrapolacion puede realizarse de distintas maneras. En esta
oportunidad trabajaremos la extrapolacion cognitiva.

LA EXTRAPOLACION COGNITIVA

Este tipo de extrapolacion consiste en hacer un viraje radical en las ideas del texto y establecer la
consecuencia que se desprende de tal operacion. Asi, pues, la palabra clave en este tipo de items
es «consecuencia», el cual nos orienta hacia una relacion de causalidad especificada en la lectura.
Por ejemplo:

o . A - g . N\
Al ver llegar a Sebastian al hogar del que se alejé hace cinco anos, los ojos de Celia, por
primera y unica vez en su vida, se llenaron de lagrimas, pero lagrimas de alegria, ya no
mas lagrimas de nostalgia.

En este caso, observamos el siguiente hecho:

[ El retorno de Sebastian al hogar - El llanto de alegria de Celiaj

Asi, la extrapolacion de este hecho ha de erigirse sobre un razonamiento contrafactual:

[ Si Sebastian no hubiese regresado nunca a su hogar, entonces... ]

La consecuencia de esta extrapolacion se vincula con la informacion textual. Asi, en funcion
a la lectura de ejemplo, la extrapolacion puede tener diversas respuestas:

1. Celia habria seguido sintiendo nostalgia por la ausencia de Sebastian.
2. Celia hubiese seguido llorando de pena aforando a Sebastian.
3. Posiblemente, Celia no hubiese conocido lo que es llorar de alegria.
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TEXTO DE EJEMPLO

¢Cual es la causa de la notable diferencia de tamano y crecimiento del cerebro humano que
el de otros primates? Los investigadores del Laboratorio de Biologia Molecular del Consejo
de Investigacion Médica (MRC-LMB) del Reino Unido hallaron que un gen denominado ZEB2
se activa mucho antes en gorilas y chimpanceés que en los humanos. Esto determina cambios
en la forma del desarrollo celular, que optimizan la produccion de un mayor numero de
neuronas en el cerebro humano. A partir de estas diferencias en la generacién neuronal,
nuestro cerebro obtiene una clara ventaja en términos de tamano.

La clave parece estar en la geometria: es que las células madre llamadas progenitoras
neurales, encargadas de la produccion de las neuronas en la etapa de formacion del cerebro,
necesitan mantener su forma cilindrica el mayor tiempo posible. Esta condicion simplifica su
proceso de reproduccion, permitiendo de esta manera una mayor produccion neuronal. En
consecuencia, al preservar por mas tiempo la configuracion que favorece la multiplicacion de
las células encargadas de la produccion de las neuronas, el cerebro humano logra crecer
mas. Profundizando en este proceso, los especialistas hallaron que el gen ZEB2 es el
responsable del cambio de forma: al activarse antes en gorilas y chimpanceés, acelera las
modificaciones y las células madre pierden mas rapidamente su configuracion cilindrica,
disminuyendo asi su potencial reproductivo.

Piacente, J. (25 de marzo de 2021). Descubren por qué el cerebro humano es mas grande que el de otros
primates. Tendencias 21. https://tendencias21.levante-emv.com/descubren-por-que-el-cerebro-humano-es-
mas-grande-que-el-de-otros-primates.htmi

I.  Acontinuacion, establezca las relaciones de causalidad que se expusieron en la lectura:

1. Activacion prematura del gen ZEB2 ey

2. - Gran tamano del cerebro humano

3. - Cambio de forma de las progenitoras
neurales.

Il. Enseguida, responda las preguntas de opcion multiple:
1. Siel gen ZEB2 se activara tardiamente en el caso de los chimpanceés, entonces

A) los humanos ya no serian los unicos con un cerebro grande.
B) los chimpancés tendrian un cerebro con un volumen mayor.
C) las células progenitoras neurales cambiarian rapido su forma.
D) todos los gorilas seguirian ostentando un cerebro diminuto.
E) la evolucion humana habria derivado a ramas muy distintas.

Solucién:
El cerebro de los chimpancés es pequeno porque el gen ZEB2 se activa
tempranamente. De lo contrario, sus cerebros crecerian hasta que se active tal gen.

Rpta.: B
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2. Sidentro de cinco anos, en el caso de los humanos, el gen ZEB2 mutara e hiciera que
las progenitoras neurales cambiaran de forma en el menor tiempo posible, entonces

A) las células nerviosas de los animales tendrian semejanzas.

B) la humanidad estaria expuesta a un peligro sin precedentes.
C) el cerebro humano se volveria igual al cerebro de los gorilas.
D) los humanos comenzarian a tener cerebros mas pequenos.
E) la capacidad craneal tendria que aumentar exponencialmente.

Solucion:
En los humanos, el gen zeb2 se activa en el mayor tiempo posible. Esto permite que
las células progenitoras neurales mantengan el mayor tiempo posible su forma
cilindrica, lo cual les facilita la reproduccion, en consecuencia, el cerebro humano
aumenta de tamano.

Rpta.: D

LA EXTRAPOLACION REFERENCIAL

Es una modalidad que estriba en modificar las condiciones del referente textual y determinar el efecto
que se proyecta con esa operacion. Generalmente, sigue el procedimiento de aplicar el contenido del
texto a otra situacion (otra época, otro espacio, otra disciplina, otro referente). Dado que la
extrapolacion implica un cambio eventual en el referente del texto, suele formularse con implicaciones
subjuntivas: si aplicaramos el contenido de un texto a otro referente temporal o espacial, entonces. ..
En un texto puede haber un solo referente o multiples referentes.

¢Cuales son los referentes en el siguiente texto?

Weilan es una empresa tecnologica china que ha desarrollado el Alpha Dog, ur
perro robot que se mueve a una velocidad de hasta 15 kilometros por hora. Este
es el mas rapido del mercado, segun esta empresa.

— Referente 1: la empresa tecnolégica china Weilan

— Referente 2: Alpha Dog, el perro robot mas rapido del mercado

¢Cuales son los referentes en el siguiente texto?

En la Edad Media de Europa, la esperanza de vida al nacer, de los hombres, fug
en promedio 44 anos; en cambio, en las mujeres, 33,7 anos.

— Referente 1: La Edad Media
— Referente 2: Europa
— Referente 3: La esperanza de vida de los hombres

— Referente 4: La esperanza de vida de las mujeres
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TEXTO DE EJEMPLO

El fuego es un elemento natural que necesita nuestro ecosistema para la regeneracion de
bosques y montes, pues aporta estrategias rebrotadoras y de germinacion tras su paso. Sin
embargo, ha dejado de ser una perturbacioén natural que modela el paisaje para convertirse
en una terrible amenaza que en mas de un 96 % de los casos en Espana esta ocasionada
por el ser humano.

La falta de prevencion es un problema fundamental. Este factor, junto con el abandono
rural y otras dificultades estructurales, ha generado un aumento de incendios forestales
altamente peligroso, no solo para la biodiversidad, sino también para la seguridad de la
poblacion. Ademas, la mayor frecuencia e intensidad de las olas de calor y el aumento de
las temperaturas contribuye a una mayor frecuencia e intensidad de incendios forestales.

Espana es el pais de la Union Europea mas afectado por los incendios forestales. Otros
paises del ambito mediterraneo como Portugal, Grecia, el sur de Francia o Italia también los
sufren especialmente.

Mejorar la gestion forestal preventiva es clave. Hay que reducir la cantidad de biomasa
(con la recogida de lefa, una produccion sostenible de energia, etc.), siempre teniendo en
cuenta el funcionamiento de los ecosistemas y la necesidad de respetar la diversidad
estructural del bosque, etc.

Greenpeace. (s. f.). Incendios forestales. http://archivo-es.greenpeace.org/espana/es/Trabajamos-
en/Bosques/Incendios-forestales-en-Espana/

l. Determine los referentes del texto:

— Referente 1:

— Referente 2:

— Referente 3:

— Referente 4:

Il. Responda las siguientes preguntas de opcion multiple:
1.  Sien los bosques de Chile se registraran incendios espontaneos,

A) se trataria de una perturbacion natural posiblemente.
B) ha de tratarse de la obra de pirdmanos solamente.
C) los bomberos tendrian que enfrentar ese problema.
D) seria producto de la falta de prevencion unicamente.
E) habria que capturar a los asesinos de la naturaleza.

Solucion:
Se informa en el texto que los incendios forestales en paises europeos pueden ser
perturbaciones naturales, pues el bosque se beneficia del fuego. Esta realidad podria
replicarse en otras latitudes también.

Rpta.: A
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2. Silas autoridades peruanas tuvieran una gestion ambiental preventiva sobresaliente en
el ambito del cuidado de los bosques, entonces

A) la lefa seria inexistente en los bosques del territorio peruano.
B) ningun incendio forestal se registraria en el territorio peruano.
C) los incendios forestales no serian necesariamente un peligro.
D) los piromanos enfrentarian penas severas de carcel en Peru.
E) los animales tendrian que enfrentar aun la caza indiscriminada.

Si se cumpliera la condicion de la pregunta y, de ser el caso, si se registraran incendios
forestales en los bosques peruanos, estos serian bien controlados.
Rpta.: C

3. Sia nivel global se registrara un incremento excesivo de la temperatura,

A) el fuego beneficiaria a la diversidad estructural de todos los bosques.
B) los incendios forestales podrian ser recurrentes en diversos paises.
C) seria consecuencia del calentamiento global que vivimos actualmente.
D) el abandono rural seria abordado urgentemente en todos los paises.
E) los aguaceros harian su trabajo y no habria problemas de incendios.

Solucion:
En un pasaje del texto se relaciona las altas temperaturas con los incendios forestales.
Asi que, de cumplirse con la novedosa condicion textual, este fenomeno seria
recurrente.
Rpta.: B
LECTURA 1

Un espectro vaga por Europa: no es el del comunismo, sino el de la senilidad. Se cierne
sobre el continente un «invierno demografico» que pondra a muchas naciones, si no al borde
de la extincion fisica, si al de la evidente insostenibilidad socioeconémica.

Varios paises —Alemania entre ellos— estan perdiendo ya poblacion. Segun las
proyecciones de la ONU, Italia pasara de 61 millones de habitantes en 2010 a 56 millones
en 2060; Alemania, que tenia 83 millones en 2005, habra caido a 72 millones en 2060. Los
paises de Europa del Este llevan ya décadas de sangria demografica: Bulgaria alcanzé su
pico de poblacion en 1985 (9 millones), ha bajado a 7.9 millones (2010), y se habra
despefnado hasta los 5 millones en 2060; Rumania ha pasado desde un pico de 23 millones
en 1990 a 21.5 en la actualidad, y debe descender hasta 17 millones en 2060; Rusia ha
perdido ya 5 millones de habitantes desde 1995 (de 148 a 143), y debe perder 22 mas en el
proximo medio siglo.

¢, Cuanto cuesta criar a un hijo? Jean-Didier Lecaillon realizé, en 1995, un estudio sobre
como habia evolucionado en Francia el coste de la paternidad. Su conclusion fue que tiende
a crecer en términos relativos: en 1979, una familia con dos hijos debia percibir ingresos un
42% superiores a los de una familia sin hijos para poder disfrutar del mismo nivel de vida que
esta; para 1989, el porcentaje habia subido hasta el 57%. Las ventajas fiscales, subsidios,
etc., que puedan recibir las familias con hijos (que varian mucho de unos paises a otros: en
Espana, por ejemplo, son insignificantes) no compensan en ningun caso la enorme inversion
realizada por los padres (una inversion que, por supuesto, no es solo economica: también
incluye noches sin dormir, pérdida de libertad, etc.).
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Existe una ideologia antinatalista compartida, de manera mas o menos implicita, por
muchos europeos. Muchos se abstienen de la procreacion por idealismo: creen sinceramente
que asi prestan un servicio a la sostenibilidad ambiental y, en definitiva, a la humanidad
futura. En la Europa que se desliza hacia un envejecimiento fatal, todavia resuenan mensajes
como el de John Guillebaud, profesor de Planificacion Familiar en el University College de
Londres: «La forma mas eficaz de ayudar al planeta que tiene a su alcance cualquier britanico
consiste en tener un hijo menos». O la militante ecologista que anuncié que habia abortado
y se habia ligado las trompas para salvar a los 0sos polares: «Cada persona que nace
consume mas comida, mas agua y mas combustibles fosiles, y produce mas basura, mas
polucién, mas gases de efecto invernadero, contribuyendo a la sobrepoblacion». Otro vector
de la «ideologia antinatalista» es, sin duda, el feminismo radical, el cual casa bien con el
ecocentrismo: si debemos detener a toda costa el peligroso crecimiento de la humanidad,
nada mejor que convencer a la mujer de que los roles de esposa y madre son alienantes. Es
significativo que, en el primer capitulo de la Biblia del ultrafeminismo, de Betty Friedan (1963),
el célebre ataque contra la familia americana de clase media (a la que la autora describe
como «un confortable campo de concentracion») vaya precedido de consideraciones
neomalthusianas sobre la «explosion demografica». Y Friedan tuvo éxito: advinieron la
liberacion sexual (con su secuela de volatilidad amorosa e incapacidad para el compromiso
duradero), el «derecho al aborto», el descenso de la nupcialidad, el porcentaje creciente de
mujeres que aseguran no necesitar la maternidad para sentirse realizadas (un 40% de las
alemanas con titulo universitario no tienen hijos), etc.

Contreras, F. (2012). El invierno demografico europeo. Causas, consecuencias, propuestas.

https://fundacionfaes.orgffile_upload/publication/pdf/20130423222553el-invierno-demografico-europeo-
causas-consecuencias-propuestas.pdf

1. ¢Cual es el tema central del texto?

A) Las alarmantes consecuencias de la senilidad en Europa

B) Las dos causas del envejecimiento poblacional en Europa
C) Los motivos ideologicos que motivan el invierno demografico
D) El invierno demografico en los paises de la Unién Europea
E) La necesidad de impulsar las reproducciones en Europa

Solucion:
Se exponen en el texto los dos motivos del invierno demograficos en Europa:
economico e ideologico.

Rpta.: B

2. ;Cual es la idea principal?

A) El dano economico de tener hijos, el idealismo ecologista y el feminismo radical
provocan el invierno demografico en Europa.

B) Las ideologias vinculadas con el cuidado del planeta y el feminismo radical son los
dos factores que provocan la senilidad en Europa.

C) Europa esta experimentando un invierno demografico que pondra al borde de la
extincion fisica a la poblacion europea.

D) La extincion fisica de la poblacién y la insostenibilidad socioeconémica de Europa
seran las dos consecuencias de la senilidad.

E) Las politicas publicas relacionadas con el impulso de la procreacion en jovenes son
necesarias en la Union Europea.
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Solucion:

El envejecimiento de la poblaciéon en Europa se explica por una causa econémica, pues

los europeos notan que el tener hijos los perjudica econdmicamente, y una causa

ideoldgica, el que se desdobla en un idealismo que procure salvar el planeta de la

contaminacion, ademas de un feminismo que impele a las mujeres a no tener prole.
Rpta.: A

3. Elija la alternativa que incluya al mejor resumen.

A) Los europeos rechazan tener hijos, pues significa esforzarse mas para tener una
vida economicamente acomodada; ademas, el ecocentrismo y el feminismo radical
estimulan que los europeos se inhiban de tener hijos.

B) La contaminacion de la Tierra ocasiona que los europeos decidan no tener mas
hijos para disminuir la contaminacion; por otro lado, el feminismo radical estimula
que las mujeres sean independientes y soslayen tener hijos.

C) Las cifras sobre la cantidad de poblacién en la Union Europea reflejan que el
envejecimiento de la poblacion es altamente preocupante de cara al futuro, pues se
enfrentaran a una extincion fisica de la poblacion.

D) El espectro de la senilidad es una amenaza preocupante en Europa, pues este
fendmeno los perjudicara en el ambito social, ya que contaran con menos poblacion
econémicamente activa, que ocasionara una severa crisis economica.

E) Los jovenes en Europa han desarrollado una autonomia que, a su vez, ha
ocasionado las muertes masivas y el crecimiento de las poblaciones de adultos
mayores, de manera que se impulsan acciones para revertir tal situacion.

Solucion:
La alternativa A incluye el factor economico y el factor ideoloégico que generan el
envejecimiento de la poblacion en Europa.

Rpta.: A
4. Eltérmino CASA connota
A) soporte. B) motivo. C) prosapia. D) engarce. E) tranquilidad.
Solucion:
Con el término CASA, se da entender que el feminismo radical marida con el
ecocentrismo.
Rpta.: D

5. Esincompatible con la lectura afirmar que los europeos

A) parecen ser egoistas, pues piensan primeramente en ellos mismos.
B) prefieren pasar una vida libre de preocupaciones ajenas a su persona.
C) estan bastante preocupados por su bienestar econémico y mental.

D) se caracterizan por ser indolentes con el sufrimiento de los animales.
E) evidencian una posicion mas enfocada en su bienestar individual.

Solucion:
El ecocentrismo desanima a los europeos a no tener hijos para salvar, por ejemplo, a
los o0sos polares.

Rpta.: D
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6. Se colige del texto que ser padres

A) desencadena una serie de consecuencias adversas.
B) es una actividad que resulta gratificante y edificadora.
C) supone sacrificarse mental y fisicamente por los hijos.
D) estimularia serias trabas intelectuales y economicas.
E) dista de vincularse con privaciones y con esfuerzos.

Solucion:
Segun la lectura, en las postrimerias del tercer parrafo, ser padres significa pasar
noches en vela y perder la libertad de accion.

Rpta.: C

7. Se desprende de la lectura que los Estados europeos deberan

)
B) implementar centros geriatricos para hacer frente al «invierno demografico».
C) tendran que mejorar los estimulos econoémicos para atraer a los inmigrantes.
D) traer mano de obra foranea que reemplace a la poblacion que esta empleada.
E) aplicar la necesidad de contratar migrantes latinos para resolver el problema.

Solucion:

Si la poblacion europea se dirige hacia una senilidad masiva, prospectivamente,

deberian implementar centros geriatricos que velen por el bienestar de los ancianos.
Rpta.: B

8. Siuna ideologia que otorga jerarquia al linaje de las personas irrumpiera en Europa y
fuera acogida por amplisimos sectores sociales,

A) esto podria acicatear a que los europeos tengan hijos, pues se preocuparian por
que la familia perdure en el tiempo.

B) no tendria ninguna repercusion en el «invierno demografico» de Europa, porque
una cosa no tiene relacion con la otra.

C) se podrian avivar los conflictos ideolégicos en toda Europa, porque el feminismo
radical lucharia por sobrevivir.

D) gobiernos con esa ideologia comenzarian a hacerse del control politico, economico
y social de ese continente.

E) volverian los reinados y con ello las jerarquias sociales que tanto dano le generaron
a la humanidad.

Solucion:
Si el interés de los europeos comenzara a ser su linaje, entonces esto podria despertar
en ellos el interés de tener hijos, ya que asi su descendencia se prolongaria en el
tiempo.

Rpta.: A
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9. Siel feminismo radical se comenzara a masificar en el Perd,

A) seria indiferente, pues faltaria la militancia ecologista.
B) estaria en consonancia con la idiosincrasia peruana.
C) podria traducirse en una disminucién de la poblacién.
D) seria el inicio de la extincion fisica de los peruanos.

E) los hombres pasarian a ser unos marginados sociales.

Solucion:
Debido a que el feminismo radical inhibe a las mujeres a hacerse de carga familiar, esto
podria significar que la poblacion peruana comience a disminuir en el futuro.

Rpta.: C
10. El término SECUELA significa
A) afrenta. B) corolario.  C) agravio. D) laceracion. E) continuidad.
Solucion:
Con el téermino SECUELA se significa la consecuencia que se deriva de la liberacion
sexual.
Rpta.: B
SECCION B
TEXTO 1

El mundo enfrenta una carrera contra el tiempo en materia ambiental. Teniendo en cuenta
que 2030 es el ano limite para frenar los efectos del cambio climatico, los organismos
dedicados a la proteccion del ecosistema han instado a los gobiernos de todo el mundo para
adoptar medidas. En la actualidad, el reciclaje es una de las alternativas de mayor acogida.

Segun reportes de ONU Habitat, mas de 200 ciudades han aumentado sus tasas de
reciclaje de 40 % a 80 % a través de tacticas como la integracion de recicladores. Dicha
accion supone el ahorro de dos millones de arboles por ano, e impacta de manera directa a
nueve millones de personas. No obstante, el mayor progreso se visibiliza en seis paises
europeos que han alcanzado niveles de reciclaje que superan 50 % del total de sus desechos
anuales. A saber, estos son Suiza, Suecia, Austria, Alemania, Bélgica y los Paises Bajos.

En el primer caso, el reciclaje llega practicamente a 100 % gracias a las fuertes
sanciones del Gobierno para quienes no cumplan con esta norma debido a su obligatoriedad.
Las penalidades incluyen multas que superan US$ 11 000 en los casos mas severos. La
posicion de Suiza como pionera contemporanea del reciclaje en el mundo también tiene que
ver con las facilidades y beneficios con las que cuenta esta practica dentro del mismo pais.
Entre ellos se cuenta una minuciosa clasificacion de los contenedores, que permite reciclar
93% de vidrio, 91% de latas y 83% de botellas plasticas. Ademas, el pais cuenta con
incineradores para el material que no puede ser reciclado desde comienzos de siglo, los
cuales generan energia en alrededor de 250 000 hogares.
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RECICLAJE EN EL MUNDO

PAISES QUE MAS RECICLAN GENERACION DE BASURA EN AMERICA LATINA
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Mientras que los paises europeos estan a la vanguardia en lo que a reciclaje se refiere,
Latinoamérica es la antitesis de dichas practicas. De acuerdo con reportes del Banco
Mundial, los paises de la region solo reciclan 4,5 % de sus desechos, cifra muy reducida en
comparacion con el promedio mundial, que alcanza 13,5 %.

Este fenomeno también se debe al nivel de generacion de basura que tiene un
latinoamericano promedio. Segun datos de ONU Habitat, cada persona en la region genera
un kilo de desechos diario, mientras que la region llega a 541 000 toneladas diarias, cifra que
representa 10 % de la basura mundial. De acuerdo con la ONU, la situacion en América
Latina no sufrira muchos cambios positivos en los siguientes 30 afnos, sino que, por el
contrario, el problema se agravara mucho mas.

Montes, S. (10 de enero de 2019). Seis paises alrededor del mundo reciclan mas de 50% de su basura
durante el ano. La Republica. https://www.larepublica.co/responsabilidad-social/seis-paises-alrededor-
del-mundo-reciclan-mas-de-50-de-su-basura-durante-el-ano-2813051

1. En el texto, se desarrolla, principalmente,

A) la antitesis entre los americanos y los europeos sobre la forma correcta de cuidar
la basura.

B) el papel sobresaliente de seis paises europeos sobre la manera correcta de reciclar
basura.

C) el notorio contraste entre paises europeos y latinoamericanos sobre el reciclaje de
basura.

D) los factores que condicionan un deficiente sistema de reciclaje de la basura en
Ameérica.

E) el problema del reciclaje de basura en el mundo y la contaminacion marina
generada.
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Solucion:
En el texto se presenta una evidente antitesis entre paises de Europa y paises de
Ameérica sobre la forma de reciclar la basura. En Europa, se hace casi bien; en cambio,
en America es deficiente.

Rpta.: C

2. Eltérmino MINUCIOSA connota
A) diligencia. B) presteza.  C) integridad. D) armonia. E) pigricia.

Solucion:
El sistema de reciclaje de basura de Suiza se caracteriza por el esmero que le han
dedicado a la clasificacion de la basura. Asi, el término DILIGENCIA se refiere al
cuidado con que se ha realizado dicha labor.

Rpta.: A

3. Se deduce de la infografia que los mexicanos

A) ocupan amplios espacios contaminados.

B) viven en un ambiente bastante insalubre.

C) producen 423.4 kg de basura en un ano.

D) padecen enfermedades debido a la polucion.
E) son los que generan calentamiento global.

Solucién:
Los mexicanos producen al dia 1.16 kg de basura. En 365 dias, generan 423.4 kg.
Rpta.: C

4. A partir de la relacion entre la infografia y el texto continuo, es consistente sostener que
los latinoamericanos

A) produciran mas del 10 % de basura mundial en los siguientes 30 anos.
B) se preocuparan por el reciclaje de la basura en el mediano plazo.

C) emprenderan negocios dedicados al reciclaje de la basura pronto.

D) podrian imitar las medidas empleadas en Suiza para reciclar basura.
E) ocasionaran el punto de no retorno que ocasionara una catastrofe.

Solucion:
Se indica al final de la lectura que la produccion de basura en Ameérica Latina se
agravara. Esto significa que se producirda mas basura en los siguientes 30 anos.
Entonces se rebasara el 10 % de basura mundial.

Rpta.: A

5. Si las autoridades peruanas quisieran implementar medidas eficientes de reciclaje de
la basura, entonces

A) deberian convocar las inversiones del sector privado en este tema.

B) deberian implementar medidas punitivas econémicas muy severas.
C) tendrian que colocar contenedores en cada esquina de las ciudades.
D) seria recomendable apelar a la conciencia ecoldgica de los peruanos.
E) bastaria con dejar de utilizar plastico y papel en los supermercados.
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Solucion:
En el texto se explica que las sanciones severas que aplica Suiza le han dado buenos
resultados, entonces esta seria una medida, de las varias, que ha funcionado en ese
pais.
Rpta.: B
TEXTO 2

TEXTO A

El reclamo por las reparaciones por esclavitud es una batalla de larga data de organizaciones
de derechos humanos que exigen compensacion por los beneficios econémicos que sacaron
las fuerzas coloniales del siglo XVIII del trafico transatlantico de esclavos, por el que doce
millones de africanos fueron vendidos como fuerza de trabajo impaga.

Reino Unido ha recusado de plano el pago de reparaciones, bajo el argumento de que
«no son el enfoque adecuado». Por ejemplo, Tony Blair, en 2006, expresé su «profunda
tristeza» por el comercio de esclavos del pasado, pero se abstuvo de asumir culpa historica.

Aun en el caso de que los gobiernos europeos reconozcan que existe un sustento moral
para las reparaciones, es poco probable que acepten negociarlas. Verbigracia, en Francia,
el expresidente Frangois Hollande sostuvo que estas reparaciones son «imposibles» porque
el pasado es «irreparable».

A todas luces, se trata de se trata de violaciones ocurridas en un pasado muy remoto,
sobre las que no existe un sentido de responsabilidad colectiva. A mi me molesta bastante
lo que hicieron los romanos a mis antepasados britanicos, por no mencionar las atrocidades
de los vikingos. Entonces, ¢voy a reclamarle a los italianos y los daneses por ello? ;Hasta
cuando? (200 afos, 500 anos, 1000 anos despuées? ;O podemos pedir compensaciones
por todo lo que ha ocurrido desde el Big Bang?

Por otro lado, ¢quiénes serian compensados por el trafico, los estados africanos
modernos o los descendientes de aquellos que lo padecieron directamente? ;Y acaso la
resolucion este problema no seria racista en si misma? «Es primitivismo moral: mis intereses
estan vinculados indisolublemente a mi propio grupo de parentesco y directamente
enfrentados al tuyo. Es decir, esta alli el mismo racismo que en teoria se intenta corregir»,
senala el escritor Kevin Williamson en una publicacién en The Atlantic.

Perasso, V. (06 de octubre de 2015). La larga batalla de las reparaciones por esclavitud:  por que Europa se
niega a pagar? BBC News Mundo.
https://www.bbc.com/mundo/noticias/2015/10/151001_reparacion_por_esclavitud_debate_europa_vp

TEXTO B

Los calculos mas conservadores apuntan que al menos doce millones de africanos fueron
secuestrados en la costa occidental de su continente y transportados en barcos negreros
europeos hacia las colonias de América, entre los siglos XVI y XVIII. No todos sobrevivieron
a la travesia y quienes llegaron con vida, labraron en condiciones de esclavitud las
plantaciones de los imperios de Espana, Inglaterra, Holanda, Francia y Portugal en el Nuevo
Mundo. Asi, pues, el origen de la actual pobreza material en los paises que componen la
Comunidad del Caribe (Caricom) se debe a la esclavitud y al genocidio perpetrado en
aquellos tiempos. Por esta razon, se ha emprendido un proceso juridico contra Inglaterra,
Espafa, Francia, Holanda y Portugal, en reclamo de una compensacion econémica y de
inversion en planes de desarrollo.
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«Estamos enmarcando la discusion de las reparaciones en la discusion acerca del
desarrollo. No estamos hablando de una confrontacion, sino de llevar nuestro caso a la Corte
Internacional de Justicia para negociar», ha explicado la historiadora Verene Sheperd, quien
dirige la Comision de Reparaciones de Jamaica.

No es un asunto de dinero sino de acordar mecanismos de compensacion que
contribuyan al desarrollo de los Estados reclamantes. Antes que nada, es necesario que
Europa se disculpe, pues hasta ahora han emitido declaraciones de arrepentimiento, pero
ningun pais se ha disculpado. Luego ellos tienen que preocuparse por construir
infraestructuras para el desarrollo: escuelas, centros de salud, carreteras, hospitales. Y el
racismo se debe terminar.

Los paises del Caribe involucrados en este reclamo aun no han fijado el monto de la
compensacion a la que aspiran. «Sabemos que nunca obtendremos una cantidad de dinero
justa, pero al menos debemos encontrar la manera de aliviar la pobreza del Caribe y hacer
algo a favor del desarrollo de una infraestructura social», opina Verene Sheperd.

Primera, M. (03 de agosto de 2013). El Caribe reclama a Europa una compensacion por la esclavitud. El Pars.
https://elpais.com/internacional/2013/08/03/actualidad/1375558119_801842.html

1. Latension entre ambos autores se origina en

A) la reparacion economica de paises europeos a paises caribenos debido a la
esclavitud de los siglos XVI y XVII.

B) el reconocimiento de los europeos de que la esclavitud es el origen de la pobreza
economica del Caribe.

C) la peticion de paises caribenos de que los paises de Europa reconozcan que la
esclavitud les hizo dafo.

D) la compensacion economica que Europa tiene que entregar a sus colonias que
fueron centros de esclavitud.

E) el flagelo deleznable de la esclavitud perpetrada por ciertos paises europeos
durante la Edad Media.

Solucion:
Algunos paises caribenos reclaman una reparacion econémica por parte de los paises
europeos implicados en la esclavitud de los siglos XVII y XVIII.

Rpta.: A
2. Eneltexto A, el verbo RECUSAR connota : en el texto B, el APUNTAR se
puede reemplazar por
A) menosprecio; cifrar B) estimacion; registrar
C) repudio; determinar D) aprobacion; computar

E) razén; senalar.

En el texto A, con el verbo RECUSAR se significa el rechazo a pagar la reparacion a
los caribefios. En el texto B, el verbo APUNTAR significa contabilizar una cantidad;
entonces, DETERMINAR funciona bien como sinénimo.

Rpta.: C
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3. Seinfiere del texto B que la cifra real de africanos esclavizados

A) es mayor a doce millones. B) es exactamente doce millones.
C) tiene que ser investigada. D) podria ser menor de lo indicado.
E) adn no se determina.

Solucion:
Primera critica como conservadora d,el calculo conservador de doce millones de
africanos esclavizados, pues podria ser una cifra mayor.

Rpta.: A

4. Resulta incompatible con la posicion de Perasso afirmar que los paises europeos
involucrados en este asunto

A) han expresado su pesar por la experiencia del esclavismo en el Caricom.

B) desconocen por completo el problema del esclavismo vivido en el Caribe.

C) se niegan a reparar econémicamente, porque es un tema bastante opaco.
D) podrian actuar con imprecision en el momento de otorgar las reparaciones.
E) muestran escrupulo al aceptar que el esclavismo fue una praxis condenable.

Solucion:

Perasso informa que el ex primer ministro britanico Tony Blair expreso su pesar por la

época del esclavismo en el Caribe. También mencioné que Frangois Hollande arguyé

que el pasado es «irreparable». Con ello, se entiende que los paises europeos

involucrados estan informados de los sucesos acontecidos en los siglos XVII y XVIIL.
Rpta.: B

5. Si la Corte Internacional de Justicia le diera la razén a los paises que integran la
Caricom, entonces

A) Verene Sheperd podria ser considerada como una heroina en el Caribe.

B) estos paises podrian beneficiarse con la construccion de infraestructura.

C) los paises europeos darian dinero en efectivo para cumplir con la sentencia.
D) Inglaterra, Espana, Francia, Holanda y Portugal se desligarian de dicha Corte.
E) los paises europeos verian mermada su riqueza y afrontarian una gran crisis.

Solucion:
Verene Sheperd propone una reparacion basada en la construccion de infraestructura
social en vez de dinero. Asi que es una posibilidad que esto ocurra de cumplirse con la
condicion de la pregunta.

Rpta.: B

PASSAGE 3

The periodic table is organized like a big grid. Each element is placed in a specific location because
of its atomic structure. As with any grid, the periodic table has rows (left to right) and columns (up and
down). Each row and column have specific characteristics. For example, magnesium (Mg) and
calcium (Mg) are found in column two and share certain similarities, while potassium (K) and calcium
(Ca) from row four share different characteristics. Magnesium (Mg) and sodium (Na) also share
qualities because they are in the same period (similar electron configurations).
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1.  What is the topic of the passage?

A) The places of the periodic table B) The structure of the periodic table
C) The elements of the periodic table D) The atomic structure of elements
E) The atomic structure of calcium
Solution:
Throughout the text, the author explains how a periodic table is structured.
Answer: B
2. The word SPECIFIC connotes
A) dimension. B) prototype. C) sequence. D) precision. E) answer.
Solution:
The specific word can connote precision or accuracy.
Answer: D
3. ltis false about the periodic table to say that
A) each element is placed in a specific location.
B) its ranks have homogeneous characteristics.
C) each column has specific characteristics.
D) this classifies several chemical elements.
E) this is organized like a big grid.
Solution:
Each row and each column have specific and different characteristics, that is, they are not
homogeneous.
Answer: B

4. We can infer that the elements that are part of a periodic table

A) can be related and dissimilar to each other.

B) are completely different from each other.

C) have to be composed of sodium and calcium.
D) are indispensable for any calculation operation.
E) they are irrelevant in the terrestrial composition.

Solution:
There may be a difference or a relationship between elements, depending on the row and
column of them,

Answer: A

5.  If the periodic table were composed of elements that only have similar qualities, then

A) even so there would have to be a division of elements.
B) would not make sense to classify the elements in a table.
C) all chemical elements would have the same symbol.

D) the periodic table would lose importance for science.

E) the division of elements would be irrelevant to science.

Solution:
The elements share qualities because they are in the same period, but they are not completely
the same.

Answer: A
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Habilidad Logico Matemadtica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Jimena tiene un reloj que indica la hora con igual numero de campanadas, ademas, el
tiempo entre dos campanadas consecutivas es constante. Cierto dia, Jimena inicié un
trabajo a las 11 p.m. y lo terminé al dia siguiente, cuando el reloj empled 6 segundos
en indicar la hora. Si dicho reloj para indicar las 6 a.m. demora 15 segundos, ¢ cuanto

tiempo demoro Jimena en hacer su trabajo?

A)3h B) 4 h C)3h5min D)4h15min E) 3 h 30 min
Solucion:

A las 6 a.m. el niumero de campanadas es 6.

15
6=T+1-—>t=35

Termina su trabajo: #h = #c = g +1- #h = 3a.m.

Trabajo desde las 11 p.m. a 3 a.m., es decir 4 horas.
Rpta.: B

2. Enlacasa de Jaimito, el reloj de la sala da dos campanadas mas que la hora que indica.
Si para marcar las 8 a.m. demoro 15 segundos y el tiempo entre campanada y campanada
es constante, ¢ cuantos segundos demorara para marcar las 11 a.m.?

A) 19 13)19g C) 201 D)191 E) 20
3 3 2

Solucioén:
# campanadas = # horas + 2

Si # horas = 8 = # campanadas = 10

5
.l.l.[.l'l-l.t.l.l.'gt_lss:)this

o d
15s

Si # horas = 11 = # campanadas = 13, tiempo que demora=12t=12 (5/3s) =20

. Tiempo que demora = 20 s.
Rpta.: E

3. Una ametralladora A realiza 50 disparos en 7 segundos y el tiempo que emplea entre
disparo y disparo es el mismo. Otra ametralladora B realiza 40 disparos en 13 segundos
y el tiempo entre dos disparos consecutivos es constante. Si ambas empezaron a
disparar simultaneamente, ¢cuantos segundos mas demoro la ametralladora B que la
ametralladora A al realizar 22 disparos cada una?

A) 4,3 B) 3,3 C)3 D) 3,5 E) 4
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Solucién:
(A)50=L+1=>TA=15 (B)40=E+1=>TB=15
TA 7 Tg 3
Luego: (A) 22 = w +1= T. Total de A= 3s
T Dif. =4
(B) 22 = % +1= T. Total de B="7s
Rpta.: E
4. Las canciones M, U, S, | y C estan sonando seguidas, en ese orden,

ininterrumpidamente. Es decir, cuando termina la cancion C comienza de nuevo la
cancion M, y asi sucesivamente. La cancion M dura 1 min 40 s; laU, 2min 20 s; la S,
3min; lal, 1 min 20 s y la C, 2 min. Cuando Asiri sale de su casa, esta iniciando la
cancion | y regresa a su casa exactamente una hora y 50 minutos mas tarde. ;Qué
cancion esta sonando?

A) S B) U C)| D) M E)C

Solucioén:
1) Secuencia del sonido de las canciones desde la salida de Asiri (en minutos):
i3 35 7

3 3

ezt

3
2) Tiempo del inicio de la cancion | hasta el final de la cancién S:
10 min 20 s = 31/3 min.

3) Tiempo fuera de casa de Asiri: 1 h 50 min = 110 min.

4) Numero de veces que se repitieron todas las canciones: 110 10 + <0

3/3 31

5) Todas las canciones se repitieron desde | hasta S, 10 veces que serian 103 min 20s.

6) Los g veces adicional equivale a: ( z—?) (3;—1 = ?min = 6 min +40s.
7) Por tanto, cuando llega Asiri a su casa, esta tocando la cancion U.
Rpta.: B
5. Para el tratamiento de una enfermedad, Manuel tomé dos tipos de pastillas, del tipo A,
3 pastillas cada 4 horas y del tipo B, 2 pastillas cada 6 horas. Si empezo su tratamiento
tomando junto los dos tipos de pastillas y en total tomé 91 pastillas, ;cuanto tiempo
duré el tratamiento?

A) 72 h B) 84 h C)79 h D) 76 h E) 80
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Solucion:

Supongamos que se termina el tratamiento tomando la ultima pastilla de tipo Ay B en
forma simultanea. Sea T horas el tiempo que dura de tratamiento para las pastillas de
tipo A y B (T debe ser multiplo de 4 y 6)

91 = Total de pastillas =3 ((T/4) + 1) + 2 ((T/6) + 1) => T =79,3...

Como T no es multiplo de 4 y 6, entonces las ultimas pastillas de tipo A y B no se toman
al mismo tiempo.

Hallando T+ el multiplo de 4 y 6 mas grande pero menor que T = 79,3...
Respuesta: T1=72.

# de pastillas A que se ingiere en 72 horas: 57

# de pastillas B que se ingiere en 72 horas: 26

# Total de pastillas A y B que se ingieren en 72 horas = 57 + 26 = 83.
Faltan: 91 — 83 = 8 pastillas

En 8 horas mas se toman 8 pastilasde Ay B (6 de Ay 2 de B).
En72h + 8 h =80 h se toman 83 + 8 = 91 pastillas de tipo Ay B.

El tratamiento duré 80 horas.
Rpta.: E
6. Andrea tiene que tomar dos pastillas del medicamento A cada 8 horas y Lucero dos
pastillas del medicamento B cada 6 horas durante un tiempo determinado e iniciaron su
tratamiento tomando simultaneamente. El costo de cada pastilla Aesde S/ 2,5y el de
cada pastilla B es de S/ 2. Si lo que gasté Andrea en pastillas del medicamento A es
tanto como lo que gasto Lucero en pastillas del medicamento B, ;cuanto costo el
tratamiento de Andrea?

A) S/ 20 B) S/ 25 C) S/ 30 D) S/ 35 E) S/ 40
Solucion:

Sea el tiempo de tratamiento: T

En las pastillas se tiene:

; T
Cantidad de pastillas A = 2 (— + 1) — CostoA =5 (— + 1)

8 8
T T
Cantidad de pastillas B = 2 (E + 1) — CostoB = 4(E+ 1)
Por dato:
' 'y
5(§+1) — 4(E+ 1) — T = 24 horas

Por lo tanto, Costo (Andrea) =[2 (2?4 + 1)] S/2,5=S8/20
Rpta.: A
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7. En la figura, se muestra dos ruedas tangentes de centro O y O+ cuyos radios miden
5 cm y 7 cm respectivamente. Si las ruedas giran en el sentido indicado y A y B son
puntos sobre las ruedas, ¢;cuantas vueltas como minimo debe dar la rueda de menor
radio para que los puntos A y B estén en contacto por segunda vez?

A) 8,5 vueltas ——— r\

B) 10,5 vueltas

C) 7,5 vueltas A B
D) 10 vueltas

E) 7 vueltas

Solucion:

Sean m y n el nimero de vueltas enteras de las ruedas.
#vueltas de M: m + >

#vueltas de N: n +%

1 1
S(m +E) = 7(?1'1'5)
Sm=7m+1
m=3; m=2 (por primera vez)
m=10; m = 7 (por segunda vez)
Luego, la rueda de menor radio dara 10, 5 vueltas.
Rpta.: B

8. En la figura se tiene cuatro ruedas tangentes de centro O1, O2, O3y Oas cuyos radios
miden 10, 8, 10 y 15 cm respectivamente. Si A y B son puntos sobre las ruedas y estas
giran en el sentido indicado, ¢ cuantas vueltas como minimo debe dar la rueda de centro
O+ para que los puntos A y B tengan una distancia minima por segunda vez?

A) 3% vueltas

o 3
B) 21 vueltas
2
C) 3 vueltas 0 B
1
D) 35 vueltas

E) 51 vueltas
6

Solucion:

El numero de vueltas de las ruedas estan en la relacion de 3 a 2,
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10.

1°® vez

BlW |w
N = [N

§+3 1+2 2% vez
4 2

3
ooV = 31 vueltas
Rpta.: A

Si en el sistema mostrado, la polea D de radio igual a 25 cm gira un angulo de n/3
radianes, ¢qué angulo gira la polea A cuyo radio mide 50 cm?

T
A) S rad

n
B) " rad

C) 5 rad

D) % rad

E) < rad

Solucion:

25(%):1()(:: a:%”

5
(30)?ﬂr = B(50) = B = grad.
Rpta.: C
En el sistema mostrado, los radios de las poleas M, F, H y N miden 40 cm, 25 cm,

28 cm y 50 cm respectivamente. Si el bloque Q baja 120 cm, ¢qué longitud bajara o
subira el bloque P?

Y g
M N
A) Sube 42 cm ‘, @
B) Baja 28 cm

C) Sube 21 cm
D) Baja 42 cm P
E) Baja 30 cm
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Solucion:
Del grafico:
120 =508

12
B_s

288 = 400,
_42
25

El bloque P subira: 25a = 25[%] =42

o

Rpta.: A

11. En el sistema mostrado se observa cuatro poleas, si el bloque M sube 6 cm, ¢cuantos
centimetros baja el bloque N?

A) 61
B) 5n
C) 3n

D) 2,5n

E) 3.5

Solucién:

6ﬂ=818=926=633=e44=|.
Rpta.: A
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12. En el siguiente grafico, la polea menor tiene una cuerda atada en el punto M, del cual
cuelga un bloque. Se sabe que BC = OB = 2AM = 40 cm; O es centro de las poleas y
AC es horizontal. Si la polea menor gira 90° en sentido horario, e inicialmente los
bloques estaban a igual altura, ;qué altura los separa luego del giro?

A) 20(m+1)cm
B) 20(n+2)cm

C) 40(m+1)cm

D) 40(2n+1)cm

E) 20(2n+1)cm

Solucion:
Cuando la polea menor gira 90° horario, el punto M esta en la vertical y por tanto el
bloque que cuelga de él, ha subido 20 cm, mientras que el otro bloque bajara una

longitud dada por E.BO = 40w cm. La altura que los separa sera 20(2m + 1)cm.
Rpta: E

EJERCICIOS PROPUESTOS
1. En el campanario de una iglesia, durante 24 segundos, se escucharon tantas
campanadas como 3 veces el tiempo que hay entre campanada y campanada. ¢ Cuanto
tiempo transcurrio en tocar 5 campanadas si el tiempo entre campanada y campanada
es el mismo?
A) 10 s. B)11s. C)12s. D) 13 s. E) 14 s.

Solucion:

24 segundos

campanada —» 40 20 30 40 50 210
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24
1) 3T="=+1>@T-T) =24 2) Luego; x = 4(3seg) = 12s
3T2T-24 =0
aT_ 8

T><~3

3T+8)(T-3)=0
T=3s.

Rpta.: C

2. Una ametralladora dispara 16 balas en 5 segundos y el tiempo entre disparo y disparo
es el mismo. ¢ Cuantas balas disparara en 21 segundos?

A) 62 B) 63 C) 64 D) 61 E) 60
Solucioén:
#balas  # intervalos tiempo
16 15 5
x+1 X 21
b 21x15 _63
5

Por lo tanto, el # de balas es 64.
Rpta.: C

3. Un nutricionista receté a Julia comer dos tipos de alimentos para recuperarse. Del
primer tipo, 200 g cada 4 horas y del segundo, 300 g cada 3 horas. Si Julia consume
en total 8 kg y empezé comiendo ambos tipos de alimentos, ¢;durante cuantas horas
consumio estos alimentos?

A) 51 B) 50 C) 48 D) 45 E) 54

Solucion:
T i
8000 = 200 ZH +300 §+1

T =50 horas
Pero T debe ser multiplo de 3

Entonces T = 51 horas
Rpta.: A
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4. Si un martillo perforador da 21 martillazos en 15 segundos y el tiempo entre cada
martillazo es el mismo, ;cuantos martillazos dara al cabo de dos minutos?

A) 160 B) 260 G) 174 D) 161 E) 192
Solucion:
# martillazos: 1 2 a 4 5 S . |
L . ® L . L .
e N e Ay ——
t t t t t

<20t <> 15s
xB < 120s >"8
Rpta.: D

5. Lisset debe tomar dos pastillas del tipo K cada 4 horas y 3 pastillas del tipo L cada
3 horas. Si comenzo su tratamiento tomando ambos tipos de pastillas, ¢en cuantas
horas como minimo habra tomado en total 44 pastillas?

A) 16 B) 28 C) 24 D) 27 E) 26

Solucion:
Tenemos:

T T
#past. = 2| - +1|(+3| 2 +1|=44
< [4 ) [3 ]

Entonces T1=24hy T2 =27h

La dltima dosis fue a la hora 27
Rpta.: D
6. En el sistema mostrado, los radios de las poleas M, R y S son 6, 6 y 4 cm,
respectivamente. Si los bloques mostrados son congruentes y se encuentran
inicialmente a igual distancia del piso y el bloque A sube una longitud de 3x cm en el
sentido indicado, ¢ qué longitud baja el bloque B?

A) 2n cm /v M___ . R

2
B) 5‘nc:m \ s |
C) 3n cm 1 e —

3 Li=3nrcm
D) 57 cm

i i

5 A B
E) —ncm

2

I PISO |
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Solucion:

! g
4 2 594,80
3m = 60
g X | - ,
2
T t 1
L,=—=(4) = 2z cm - ——
2 L= 37 cm Lo=46
| i '
A B

Rpta.: A

7. El sistema de tres poleas tangentes de la imagen muestra que los radios de las poleas
Ay C miden 6 cm y 10 cm, respectivamente. Ademas, los puntos P, S, T y Q estan
sobre las circunferencias de las poleas. ¢Cuantas vueltas, como minimo, debe dar la
polea C para que los puntos P y Q se ubiquen simultaneamente en las posiciones
iniciales de los puntos S y T, respectivamente, por segunda vez?

A) 6,25

B) 4,75

£
D) 6,75
T

E) 5,25

Solucion:
Observemos la grafica:

S
P Q
—
| S— \\

Se plantea la Ecuacion: (VA + %) 6= (VC + %) 10

9 5

2
3VA + 1 = SVC
para 3(3)+1 = 5(2) cumple 1ravez
para 38)+1 = 5(5) cumple 2davez
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Luego:
Polea A = % vueltas y Polea C = % vueltas
Rpta.: E

8. Enlafigura, las ruedas Ay B tienen 2 m y 5 m de radio respectivamente. Si las ruedas
Ay B dan 5 y 3 vueltas, respectivamente, en el sentido indicado y ruedan desde su
posicion inicial hasta el instante en que llegan hacer contacto entre ellos, halle el valor
de w.

A) 507

B) 60
C)50-v10 A
D) 507 ++10

E) 10x

Solucion:

:’; 5(2n(2)) 4% 2v10 4}_ 3(2n(5)) 4{

Luego: W+ 2J10 =507+ 2410 > W =507
Rpta.: A
9. Calcule la cantidad de vueltas que da el centro de la rueda de 4 m de radio al completar
el perimetro de la circunferencia de 20 m de radio.

A) 5 @
B) 4

€)'
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Solucion:
Longitud recorrida _ R _ 2m(20+4)

= =6
2n(4) 8n 8n

Se tiene # vueltas =

S H#vueltas=6
Rpta.: E

10. En la figura, MNP es un triangulo equilatero de 24+/3 cm de lado y el radio de la rueda

F mide 3 cm. Calcule el niumero de vueltas que da la rueda F al recorrer completamente
el exterior el triangulo una sola vez (sin resbalar).

A) 123+ 7 B) 6/3 + 21 N 7~ F

2n T
C) 123 +n D) 1643 +2n

T T
E) 123 -n

y| 5

M P

Solucion:
N° vueltas = n 27

L = longitud recorrida

L
0 A
AL L 24\3 2443
NryedaF = E
_ 3(24+3 +21)
- 20
_6(12y3+7) 123+x 2 )2
- 6m N T v‘,_
s Rpta.: C
Aritmética

EJERCICIOS DE CLASE

1. Micaela, para planificar su viaje de julio del 2023 a Obrajillo, alturas de Canta, obtuvo
la siguiente informacion:

e en mayo llovio 8 dias y la temperatura promedio fue de 16C°.
e enjunio llovio 6 dias y la temperatura promedio fue de 12C°.
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Si el numero de dias de lluvia de un mes cualquiera es DP a los dias de lluvia del mes
anterior e IP a la temperatura promedio del mes anterior, y teniendo en cuenta la
informacion proporcionada, estime el numero de dias que llovié en el mes de su viaje a
Obrajillo de Micaela.

A) 9 B) 6 C) 12 D) 4 E) 15

Solucion:

(# Dias que llovié un mes cualquiera) X (Temperatura del mes anterior)

(# Dias de lluvia del mes anterior) =S
6(16) 2 x(12) R =g
8 6 =
Rpta.: B

2. La intensidad de corriente que circula por un alambre conductor es DP a la diferencia
de potencial aplicado a sus extremos e IP a la resistencia del mismo. Ademas, esta
resistencia es DP a la longitud e IP al area transversal del alambre conductor. Si se
aplican 20 voltios a dos alambres conductores del mismo material uno de los cuales
tiene el doble de longitud y la mitad del area que el otro alambre, ¢ en qué relacion estan
sus intensidades?

A)1a4 B)3a8 c) 182 D)3a2 E)1a12

Solucion:

= cte B = ote = = cte
il y L PxA

L2a) L@ L1

2006) 20(2b) L, %

Rpta.: A

3. Elcosto de alquiler de una maquina cortadora esta dado por un costo fijo mas un costo
directamente proporcional con el tiempo de alquiler. Si 120 horas de alquiler tienen un
costo total de 80 soles y por 240 horas, el costo total es de 140 soles. 4 cual es el costo
total del alquiler por 400 horas?

A) 240 soles B) 190soles C)220soles D)230soles E)210 soles
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Solucion:

Costo Total = Cr + k(Tiempo)
80 = Cr + k(120)
140 = Cp + k(240) = Cr=20,k=1/2 .+~ CostoTotal =20+ 200 = 220

Rpta.: C

4. En la fabricacion de helados, los insumos relevantes son la leche, el azucar y los
saborizantes. El precio de estos helados esta en relacion directamente proporcional con
los precios de la leche y del azucar, e inversamente proporcional a la demanda de los
saborizantes. Cuando el precio de la leche disminuya en 1/3, el precio del azucar
aumente en 2/5 y la demanda de la esencia de chocolate aumente en 2/3, ¢qué
variacion experimentara el precio de un helado de chocolate?

A) aumenta en 44 % B) disminuye en 44 % C) no varia
D) disminuye en 22 % E) aumenta en 33 %
Solucion:
_PyxD
" P, xP,
5
PxD (§ )

= x=56%

PP )« )
. Disminuye en 44%

Rpta.: B

5. Roxy, Camila y Pilar deben repartirse cierta cantidad de dinero, en soles. Al restar 100
soles a dicha cantidad, las partes resultan directamente proporcionales a 3, 4 y 5
respectivamente; pero, al anadir 190 soles a la misma cantidad, las partes serian
inversamente proporcionales a 2, 3y 12 respectivamente. Si el reparto se hizo como el
segundo caso y Camila recibio 148 soles mas de lo que hubiera recibido en el primero,
¢ cual fue la cantidad total, en soles, repartida?

A) 1605 B) 1504 C) 1306 D) 1704 E) 1901
Solucion:
11g = x + 190, 12p = x — 100, q—p=37

= p=117 ~ x=12(117)+ 100 = 1504
Rpta.: B
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6. Un ingeniero debe realizar un proyecto con cuatro ruedas M, N, Py Q de 20, 30, 40 y
50 dientes respectivamente.

e En su primer proyecto, considera que todas las ruedas deben estar engranadas.
e En su segundo proyecto, la rueda M debe engranar con la rueda N, la rueda P debe
engranar con la rueda Q y las ruedas N y P deben estar unidas por un eje comun.

Si en sus dos proyectos, cualquiera de los sistemas se detiene cuando la rueda M
completa las 300 vueltas; ademas por cada vuelta que da cada rueda se obtiene 15
soles de ganancia en la produccion final, ¢qué sistema elige el ingeniero?, ;cuantos
soles mas se ganara con respecto a la otra opcion?

A) primero, 90 B) segundo, 1350 C) segundo, 90 soles
D) primero, 350 E) segundo, 650
Solucioén:

(# Dientes) x (# Vueltas) = Cte

1° Sistema: 300(20) = 30Vy = 40V, = SOVQ = Vy = 200,V, = 150, Vo =120
= # Vueltas total =770

2° Sistema: 300(20) = 30Vy, 40Vp =50V, Vy=Vp = Vy=200=Vp,V, =160
= # Vueltas total = 860

Segundo, 1350
Rpta.: B

7. Una obra fue planificada para ser realizada en 12 dias con 60 obreros trabajando a
razon de 6 horas por dia, pero cuando ya habian realizado la cuarta parte de la obra,
se les comunica que la obra aumentara en un 50
% de lo que inicialmente se habia planificado. Si el tiempo de culminacion no se altera,
;cuantos obreros igual de eficientes que los anteriores se deben contratar, para que
desde ese instante todos trabajen a razon de 8 horas diarias para culminar en el plazo
establecido?

A) 16 B) 12 C) 30 D) 15 E) 18
Solucion:
(dias)(h/d)(obreros)
=k
(Obra)
60(3)(6) (60 +x)(9)(8)
1 = 5 x = 15 obreros
4 4

Rpta.: D
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8. Alberto, Bernardo y Camilo son tres campesinos de igual eficiencia que van a sembrar
sus respectivos terrenos. Ellos empiezan a sembrar al mismo tiempo y después de dos
dias deciden contratar dos peones, de igual eficiencia que ellos; para que les ayuden
en lo que les falta por sembrar a cada uno. El terreno que quedaba por sembrar, en los
tres terrenos, se lo repartieron en partes iguales y lo culminaron en cuatro dias; ademas,
los peones recibieron 120 soles cada uno. Si Alberto, el campesino que tiene mayor
area de terreno, pagoé 120 soles; Bernardo pagé 60 soles mas que Camilo, ¢en qué
relacion se encuentran las areas de los terrenos de Bernardo y Camilo en ese orden?

A)13a5 B) 13a 11 C)11a8 D)9a7 E)3az2

Solucion:

a—6k b-6k c—6k k
— —] = — = — —; vt
120 90 30 30 b=9%,c=7k 9a7

Rpta.: D

9. Mario inicia un negocio con 12 000 soles; a los dos meses de iniciado el negocio, admite
a Carlos como socio, quien aporta 10 000 soles; y meses después de la fecha en que
ingreso Carlos, admite a Héctor como socio, quien aporta 8000 soles. Si al finalizar el
negocio este se liquidod y el 45 % de la utilidad total la obtuvo Mario, ademas la utilidad
de Héctor representa el 65 % de la obtenida por Carlos, ¢cuantos meses mas estuvo
en el negocio Carlos respecto a Héctor?

A) 1 B) 4 C)3 D) 2 E)S

Solucion:
Ganancia

1 Aporte X Tiempo
135 100 65

(12000) (c +a +2) _ (10000)(c + @)  (8000)(a)

t=3a=1 * 3Imesesmis

Rpta.: C
10. Enun fuerte militar se tiene alimentos para 200 soldados durante 30 dias, consumiendo
cuatro raciones diarias. Si a los 21 dias llega un contingente de 100 soldados y ahora
todos consumen tres raciones por dia, jpara cuantos dias, mas o menos, alcanzaran

los alimentos?

A) un dia mas B) dos dias mas C) un dia menos
D) dos dias menos E) tres dias menos
Solucion:

_ (# Soldados) x (# Dias) x (# Raciones)
B (Cantidad a consumir)

200(21)(4) _ 300(x)(3)
7 B 3

1 1

x=8 =~ 1diamenos

Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Amaru, en su visita al Cusco, se hospeddé en un hotel donde le proporcionaron un mapa
a escala, con los lugares turisticos del Cusco, y le comentaron que ocho centimetros
del mapa representaban 900 metros de la realidad. Si Amaru ese mismo dia decidio
visitar una iglesia colonial que se encuentra a doce centimetros del hotel en el mapa,
¢a cuantos metros del hotel realmente se encuentra dicha iglesia?

A) 1350 B) 1240 C) 1435 D) 1225 E) 1325
Solucion:
Mapa(cm) 8 . 12cm 8 . PYE
Realidad(m) _ 900 x 900 meLros

Rpta.: A

2. El peso que pierde un metal durante el proceso de fundicion es DP a la raiz cuadrada
de la temperatura que se emplea en la fundicion. Al fundir un metal de cierto peso a
una temperatura de 162 °C se obtiene 1958 gramos, pero si la temperatura fuese de
288 °C se perderian 56 gramos. ;A qué temperatura se debe fundir el mismo metal
para obtener al final 1930 gramos?

A) 512 °C B) 450 °C C) 324 °C D) 225 °C E) 398 °C

Solucion:
___Peso pierde
x — 1958 56
Tieo = m = x = 2000
—72=—5i &~ T =450C°
VT /288

Rpta.: B

3. Se compra una varilla de acero, la cual se piensa seccionar en tamanos iguales;
ademas por el servicio de corte de 20 partes se pago 47,5 soles. Si la misma varilla se
hubiera cortado en 40 partes, ¢ cuantos soles se pagaria?

A) 95,50 B) 96,25 C) 98,50 D) 97,50 E) 99,25
Solucion:
_ (# Cortes)
~ (Pago)
19 39

—_— oo =97
75 x x = 97,5 soles

Rpta.: A
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4. En una panaderia, el trabajo de tres varones equivale al de dos mujeres y la dificultad
para elaborar 4 pasteles de chocolate equivale a la dificultad de elaboracién de 5
empanadas. Si 10 varones y 10 mujeres elaboran juntos 40 pasteles de chocolate y 60
empanada en cierto tiempo, en este mismo tiempo, ¢cuantas parejas son necesarias
para elaborar 20 empanadas y 28 pasteles de chocolate?

A3 B) 6 C)4 D)1 E)S
Solucion:
# Obreros
—_— = (onstante
Obra
50k S5ka

m = 220p “ a=S5parejas

Rpta.: E

5. Un maestro albanil, trabajando solo, puede levantar una pared de 12 metros cuadrados
en 12 horas y su ayudante, trabajando solo, tardaria 18 horas para levantar la misma
pared. Si los dos trabajan juntos, determine el tiempo, en horas, que tardaran para
levantar dicha pared
A)78h;56 B)7.2h;1/6 C)65h;16 D)75h;5/6 E)7,2h;5/6
Solucion:

Eficiencia Tiempo Obra

3k 12 1
2k 18 1
S5k X 1 & x=72h .Ede la obra

Rpta.: E

6. Tonyy Marco forman una empresa aportando 25 000 y 30 000 soles respectivamente.
A los cinco meses, admiten a Felipe como socio, quien aporta 45 000 soles y cuatro
meses después, por una emergencia familiar, retira 3000 soles de su capital; mientras
que Tony se retira de la empresa llevandose todo su capital. Después de 6 meses, Tony
regresa a la empresa con un aporte de 15 000 soles. Si después de 2 anos y medio de
haber sido formada la empresa y habiendo generado una utilidad total de 67 000 soles,
esta se liquida, ¢cuanto dinero de la utilidad, en soles, le correspondio a Felipe?

A) 29 500 B) 27 850 C) 28 500 D) 25 580 E) 30 150
Solucion:

T, T _ M K Fp
25000(9)  15000(15)  30000(30) ~ 45000(4)  42000(21)

2 Fy + F, = 29500

Rpta.: A
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7. Cuatro hermanos se reparten cierta cantidad de dinero en forma IP a sus edades,
siendo las edades de los tres hermanos menores 15, 12 y 10 anos respectivamente. Si
el mayor de los hermanos tuviera 9 anos menos y el menor 5 afnos mas, y el reparto se
hubiera realizado de manera DP a las edades de los cuatro hermanos, entonces al
mayor le habria tocado 4800 soles, que es el doble de lo que le tocd en el reparto
anterior. Determine la cantidad total repartida.

A) 17 800 B) 17 200 C) 18 700 D) 19 000 E) 17 400

Solucion:
DP: Cantidad Edad IP: Cantidad Edad
2400 a 4800 a-—9
x 15 15k 15
y 12 12k 12
z 10 15k 15
100a = 400 + 7k, —="> = a=25k=300 = 17400 cantidad repartida

Rpta.: E

8. Los agricultores Rogelio y Maximo van a sembrar sus terrenos de 13 y 10 hectareas
respectivamente. Al terminar el sembrado de los 3/7 de cada terreno, contratan un
peon, y a partir de ahi los agricultores junto con el peon trabajan lo que falta en partes
iguales. Si al peon deben cancelarle 575 soles, ¢cuanto soles mas paga Rogelio que

Maximo?
A) 175 B) 75 C) 225 D) 185 E) 153
Solucion:

R\_M _.

64~ 28

21 1

R+M =575 = R=400,M =175 - 225 solesmas

Rpta.: C

9. Una rueda M de 90 dientes engrana con otra rueda N de 18 dientes. Fija al eje de la

rueda N se encuentra otra rueda P de 114 dientes que engrana con otra rueda Q de 19
dientes. ¢ Cuantas vueltas dara la rueda Q, cuando M haya dado 245 vueltas?

A) 7350 B) 7400 C) 7455 D) 7375 E) 7450

Solucion:

245(90) = Vy(18), Vp(114) = V,(19), V=V
Vo = 7350
Rpta.: A

10. La construccion de un tanque séptico de forma cilindrica, tanque que recibe las aguas
residuales, lo pueden realizar 12 obreros de igual rendimiento en 12 dias a razén de 8
horas diarias de trabajo. Luego de 6 dias de iniciada la construccion, el proyecto se
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modifica para que el tanque tenga doble diametro y también profundidad, y para cumplir
con esto se contratan 10 obreros de doble rendimiento que los primeros. Si la jornada
diaria aumentoé en 2 horas, ¢ cuantos dias duro toda la obra?

A) 33 B) 27 C) 24 D) 36 E) 30
Solucion:
12(6)(8 32 10
( 1)( = (?5( ) x=27 ~ 33dias
2 2
Rpta.: A
Geometria
EJERCICIOS DE CLASE
1. Enlafigura, AD = AC y AB = 4 m. Halle el area de la region sombreada.
A) 8 m? D
B) 6 m?
C) 4m?
B
D) 16 m?
E 2
) 9m A &
Solucion:
e Trazar DF (DF L AB)
o BDFA=RABC (ALA)
= DF=AB=4
. Aaps = A9 =8m?
2
Rpta.: A
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2. Un agricultor que tiene un terreno de forma cuadrada ABCD, fija dos estacas en Py Q
para cercar la region sombreada. Si AP =6 m y AQ = 4 m, halle el area del terreno
sombreado.

B C
A) 360 m2

B) 204 m?
C) 324 m?
D) 125 m?
E) 312 m?

Solucion: B 3k
« RPAQ~RCBP (AA)
BC =3k y BP = 2k 2k

O

3k
¢« AB=BC

3k=2k+6
k=6
. Asomb =324 — 12 — 108 = 204 m?

Rpta.: B

3. Enlafigura, AB =BC. Si AD =6 my DC =10 m, halle el area de la region sombreada.

A) 24 m? B
B) 16 m?
C) 18 m?
D) 15 m?
E) 20 m? A D C
Solucion:
e AABC: Isosceles B
— BH es altura
—AH=HC =8
e« ENDBC: Relaciones métricas 4
BH? = 2(8)
=BH=4 _l i
A 6 D 2 H 8
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2. Asomb = 10(4) =20 m?2
Rpta.: E
4. Enlafigura, BD =6 my PQ =8 m. Halle el area de la region sombreada.
A) 20 m?
B) 21 m? C
2
C)22m A
D) 24 m?
E) 26 m? ]
P D Q
o Asomb= B_;? (h1 + h2) ] he
h1
A
L]
e hi+h2=PQ
e BD(ZPQ) = D
. Asomb = 24 m?2
Rpta.: D
5. En la figura, se muestra un terreno limitado por el
triangulo ABC y esta dividido en tres parcelas de tal
N
manera que una estaca ubicada en D equidista de los
vertices. Si
BD = 4 m y mABC = 60° halle el area de la region
A C
sombreada.
A)4a3m2  B)243m2  C)34B3m?
D)6+3m2  E)5+3m?
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Solucion:
¢ D: Circuncentro
—AD=CD=BD=4

A\
e Dato: mABC = 60°

N
= mADC = 120°: Teorema

e Aapc= %4(4)sen120°

. Aapc = 41/5 m?

Rpta.: A

6. En la figura, AOB es cuadrante. Si AM = 18 m y MF = 8 m, halle el area de la region

triangular sombreada.

A) 36 m? B) 54 m?
C) 72 m? D) 64 m?
E) 48 m?

Solucion:

e Trazar MHy OQ
= ANOQA ~ BNFHM
9 ™ h
:> —_—

R 8
R(h) = 72

A

(AA)

o MOMB=@ = 36 m?

7. Enlafigura, laregion triangular ABC representa un
terreno de cultivo de baricentro G y esta dividido

por el lindero MN en dos parcelas: una para la
siembra de algodon y otra para maiz. Si MN es

paralelo a AC y el area

es 12 m?, halle el area de la parcela de maiz.

de la parcela de algodon

Rpta.: A

ALGODON
G N

MAIZ \

A) 15 m? B) 27 m? C) 12 m?
A o
D) 20 m? E) 18 m?
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Solucion:

B
¢ AABC: G baricentro
— BG =2 GF 2n
e AMBN ~ AABC (AA) G
A A 4
il AN

C
e Dato: Amen = 12 m? A F

= Aasc = 27
S AaMnc =27 —-12=15m?
Rpta.: A

8. Enlafigura, se muestra un terreno determinado por el cuadrilatero inscriptible ABCD y
esta dividido por el lindero AC; AB=20m,BC=30m, CD =50 m y AD =60 m. Si el
terreno costo S/ 12 000, halle el costo de la region sombreada.

A) S/2 000

C
B) S/ 1000 5.
C)S/ 900
D) S/ 1 500
A D

E) S/ 2500

Solucion:
¢ Formula trigonométrica
1
Aansc = > AB(BC) sena

.
2

e o+f=180°= sena =senp A D
= AA,sc _ AB(BC) 1 \_/
AA,., AD(CD) 5
e Regla de tres

6S = S/ 12 000
S=>X ~.Xx=3S/2000

Axacp = — AD(CD) senp

Rpta.: A

Semana N* 10 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 39



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

9. Enlafigura, AB=BD, AD=8 my DC =5 m. Halle el area de la region sombreada.
A) 18 m?
B) 16 m?
) 20
C) 20 m?

D) 16 m? o

E) 30 m?

Solucion:
e AABD isosceles B
— BH es altura
=>AH=HD =4

« RBHD ~ INCHB (AA)
BH_9
4 BH
BH? = 9(4)
BH=6
5(6
.. Asomb = %z 15

Rpta.: D

10. En la figura, AE = EF y BF = 3FC. Si el area de la region ABC es 70 m?, halle el area
de la region sombreada.

B
A) 7m?
B) 14 m?
C) 21 m? F

D) 10 m?

E) 20 m? A D C

Semana N* 10 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 40



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

11.

12

Solucion:

e Dato:CF=a
= BF = 3a

e AAasD = AABDF

e AAspF = 3 AAcoF
7S =70
S=10m2

Rpta.: D

En un triangulo ABC, AB = BC, se trazan las alturas AF y BM las cuales se intersecan
en H. Si AH =4 my HF = 2 m, halle el area de la region triangular ABC.

A) 6 m? B) 12 m? C)6v3m?2  D)1243m? E)8m?
Solucion:
e AABF: Teorema Bisectriz interior
i
BF 2 23
e D AFB: notable de 30° y 60°
20 = 60° 4
= AABC es equilatero A

2
..AAaBc = ~6—§/§ =12J§
Rpta.: D

En la figura, AB = BC. Si CD = 8 m, halle el area de la region triangular ABC.

A) 20/ 2 m?
B) 18v/3 m?
C) 25+ 3 m?
D) 1543 m?
E)24J/2 m?

A
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13.

14.

Solucion:

e B ADC notable de 37° y 53°
= AC =10
1023

4
. Angc = 2543 m2

e Aagc=

Rpta.: C

En un triangulo ABC, BC =6 my AB + AC = 12 m. Si AC > AB y el area de la region
triangular ABC es 3v15 m?, halle AC.

A)4m B) 6 m C)9m D)8m E)5m

Solucion:

e Semiperimetro:p=9
e Formula de Heron 12-x 6
3415 = [9(3)(9- X)(x-3)
L X=8m A C

Rpta.: D

En la figura, AB = PC = 8 m. Halle el area de la region sombreada.
A) 32 m?
B) 16 m?
C) 24 m?

D) 15 m?

E) 20 m?
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Solucion:
S A
e mBPC =mAPB = 70°

e Trazar BQL PC
— Teorema de la bisectriz
BQ=AB=8m

. Area = @ =32 m?

Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enlafigura, BQ =3 m, QC =5 my AH = 6 m. Halle el area de la region sombreada.

A) 8 m?
B) 12 m?
C) 9m?
D) 15 m?

B

E) 18 m? A

Solucién:
« BQHC -~ ENABC (AA)

a_ <6 —>a=4yh=3
5 6+a

Rpta.: C

2. En la figura, el triangulo DEF es equilatero. Si AO = BO = /7 m, halle el area de la

region sombreada.

—~.

A) J3m? i
B) /5 m2 D
C) 24/3m2
D) 24/5 m?

[ 1

E
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E) 343 m?

Solucién: A
e IDOF: notable de 30° y 60°
e Trazar OE z & \
OE=a\7 =7 =>a=1 23 PO
- Anper = 3 m?
a F B

3. Enlafigura, AB=4m AD=3myDC=5m. A
Halle el area de la region sombreada.

Rpta.: A

A) 4 m? B) 3 m?
C) 2,5 m? D) 5 m?

E) 3,5 m?

Solucion:

e Trazar DH L BC
« AAQD ~ ACQB (AA)

QD BQ
= —=—
3 6

e Apap= 3s=¥, S=2

. Asomb=4 m?

Rpta: A
4. En lafigura, O es punto medio del diametro AC, AM
=MBymTN=mNC. SiBC=6my AC = 8 m, halle T
el area de la region sombreada.
A) 4m2 B) 6m? C) 16 m? X
D) 8 m? E) 12 m?
A 0 C
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Solucion:

s AABC:
OM es base media
=0M=3

e Dato:mTN = mﬁE
—=ON L CT

e« OM/ BC
= mMON = 90°
.. Asomb = m =6 m?
2
Rpta.: B

5. Enlafigura, ABCD es un cuadrado. SiMR =3 my RN =4 m, halle el area de la region
sombreada.
B

A) 12 m? C

B) 14 m? N
C) 16 m?

D) 18 m2

E) 9m? 1

Solucion:

e DPRN: Cuadrilatero inscriptible
A
— mNPR = 45° 4 N

e« B NRP: notable de 45°
—PR=4 4

Asomb = @ =14 m2 _]

Rpta.: B

Semana N°* 10 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 45



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

6. Enlafigura, FP=2m,FQ=4myFR =3 m. Halle el area de la region triangular regular

ABC. B

A) 252 m? B) 2843 m?

C) 2543 m? D) 27 /3 m? 5 Q

E) 2442 m? .

Solucion: A = c

e BH=PF+FQ+FR (Teorema)
—>BH=9m

2
e Aaec= 9;[5 =27J3m?2

Algebra

EJERCICIOS DE CLASE

1. Sea el polinomio p(x) = (x? —2x+2)? — 15 (x? — 2x + 2) + 50 . Si A representa el
numero de factores primos y B representa el niumero de divisores de p(x) en Z[x],

determine A + B.

A) 20 B) 19 C) 18 D) 36 E) 84

Solucién:
Realizando un cambio de variable

x2-2x+2=k
p(x) = k? — 15k + 50

= (k-5)(k-10)
=(x?-2x—-3)(x?-2x—-8)

=x-3)x+Dx—-4)(x+2)

Asi tenemos
A=4 , B=15 - ~A+B =19

Rpta.: B
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2. Despueés de determinar d(x) = MCD[p(x),q(x)] y m(x) = MCM[p(x),q(x)] en Z[x] de
los polinomios p(x) = x®>+x+1 y q(x) = x* +x* + 1.
Calcular d(0) + m(1).

A) 3 B) 5 C)6 D)7 E) 4

Solucion:
p(x) = x5 +x+1
=x2(x3-1)+x2+x+1
=x2(x-1DE2+x+D+x2+x+1
= xX+x+1)A@3—x2+1)
qgx) = x*+x2+1
=x*+2x2 +1— x?
=(x?+1)2-x?
= xX*+x+1)x%>—-x+1)
d(x) =MCD[p(x),q(x)]=x*+x+1) - d0)=1
m(x) = MCM[p(x),q(x)] = X2 +x+1 ) (X2 —x+1 )3 —x2+1) -» m@1)=3
~d(0) +m(1) =4
Rpta.: E

3. Silos factores primos del polinomio p(x) = x* — 2x3 + 3x% — 2x — 2 son de la forma

(x—a)(x—b) y(x*+cx+d) enR[x], calcular a*b + c + d.

A) 5 B) 1 C)2 D)3 E)O

Solucion:
Por aspa doble
p(x) = x* —2x3 +3x% —2x — 2

=(x2-x+1-vV3) (x2-x+1++3)
=(x—-a)x=-b)(x2-x+1++3)
asi tenemos
ab=1-v3 c¢c=-1 d=1+V3
Rpta.: B
a‘b+c+d =1
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4.

Sean los polinomios

p(x) = 4x% -1
g(x) =8x3-1
r(x) =8x2-18x+7

Determine el numero de factores primos del polinomio

MCD[p(x), q(x),7(x)] - MCM[p(x),q(x),r(x)] en Z[x]

A)5 B) 4 C)2 D)3 E) 1
Solucion:

Factorizando cada polinomio
px)=2x-1)2x+1)
qg(x) = (2x — 1)(4x2% + 2x + 1)
r(x)=(2x - 1)(4x - 7)
MCD =2x -1
MCM = (2x - 1)2x+ 1D(4x* +2x+ DN(4x - 7)
. N°de factores primos de MCD - MCM : 4
Rpta.: B

A Aquiles, Ir al cine le costd la ida y vuelta d soles que también es el grado de

MCD[p(x),q(x)] donde p(x) = x'® — 1 yq(x) = x** — 1. Siel grado de MCM[p(x), q(x)]
coincide con el precio de la entrada, ;cuanto fue su gasto total?

A) 42 soles B) 40 soles C) 34 soles
D) 32 soles E) 50 soles
Solucion:

Considerando los siguientes cocientes notables

x18_1 x24__1
xd —1 xd -1

tenemos que d divide a 18 y 24 luego MCD =x®—1 cuandod =6

x18 -1
x6 -1

= xZ2+x0+1 - p)= F*-DE?2+x0+1)
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=xB+x24+x64+1 - gx)= (*-DOGB+x2+x%+1)

x6 -1
MCM = (x°—1)( x2+x°+1) (x®+x%4+x%+1) gradoMCM = 36
~ Gasto total: 42 soles

Rpta.: A

6. Sean los polinomios p(x) y q(x) donde ¢q(x) = (x*—18x%+81)(x +2) ademas
MCD[p(x),q(x)] = (x +3)(x +2) y MCM[p(x),q(x)] = (x* —9)*(x* — 4). Calcular el
termino cuadratico de p(x).

A) x? B) 2x2 C) 3x2 D) 4x?2 E) 5x2

Solucion:
Por propiedad fundamental

MCD - MCM = p(x)q(x)
(x+3)x+2)x?-9)2(x%*—4) =p(x)(x? —9)?(x + 2)
(x+3)x* -4 =pX)

=~ término cuadratico de p(x)es:  3x?
Rpta.: C

7. Indique la verdad (V o F) de las siguientes proposiciones dado el polinomio
p(x) =x°—x*—2x3 + 3x% + 3x

l) p(x) tiene dos factores primos lineales en Z|x]|
Il) p(x) tiene tres factores primos en Q[x]

Ill) p(x) tiene dos factores primos cuadraticos en R|x]

A) VWV B) VVF C) FFF D) VFV E) FVF

Solucion:
Por factor comun y aspa doble

p(x) = x(x* —x3 —2x? +3x + 3)
=x (x+1)? x*-3x+3)
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l) p(x) tiene dos factores primos lineales en Z[x] . (V)
Il) p(x) tiene tres factores primos en Q[x] . (V)
Ill) p(x) tiene dos factores primos cuadraticos en R|[x]| . (F)
Rpta.: B
8. Indique cuantos de los siguientes polinomios son primos en Z|[x] .
p(x) = x% 4+ 2x+ 2
qx) = x*+1
rx) =x3+6x*+12x+8
s(x)= (x+ 1%+ (x-1)?%+1
A) 3 B) 2 C)0 D) 4 E)1
Solucion:
e pX)=x*+2x+2 - A<0 primo
e qx) = x2+1 - A<O0 primo
e r(x) =(x+2)3
e s(x) = 2x%+3 -  A<O0 primo
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Después de factorizar p(x) = (x —4)(x = 3)(x — 2) + (x = 2)(x — 3) — (x — 2) en Z|x],
calcular la suma de sus factores primos.

A)2x -6 B)2x+ 6 C)3x+2 D) 3x — 1 E)3x—4

Solucion:

Factor comun
PX)=(x=-2)[(x-49)x=-3)+(x-=-3)-1]
=(x-2)[(x—-4)(x—-3)+(x—4)]
=x-2)x—4)[(x—-3)+1]

= (x—2)*(x—4)

~ Suma factores primos: 2x — 6
Rpta.: A
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2. Después de factorizar en Z[x] el polinomio p(x) = x° +x*+x?+ x + 2, calcule la
suma de los términos lineales de sus factores primos.

A) x B) 2x C) 3x D) 1 E)O

Solucion:

p(x)= (2 +x+ D+ (2 +x+1)—-x3+1
p(x)=x3(x*+x+1D)+x*+x+1D)-(x-DE*+x+1)
p) = 2 +x+D+1-(x-1)

p(x)= (X2 +x+1D(x3-x+2)

» Suma de terminos lineales: 0

Rpta.: E
3. Indique el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:
l. p(x) =x%+ (k+ 1)x + k no tiene factores primos en Z[x] VYV k € Z.
Il. g(x) = x>+x+1 no tiene factores primos en Z|[x].
. 7(x) = x* + kx + 1 no es factorizable en Z[x] Y k € [0,1].
A) VFV B) VWV C) VVF D) FFV E) FFF
Solucion:
1) p(xX)=x?+(k+Dx+k= (x+Dx+k) F
1) gx)= x5+x+1
=x°—x2+x2+x+1
=223 -1D+G&%+x+1)
=(x2+x+1D3—-x%2+1) F
My r(x)=x2+kx+1 - A= k?—-4 V
Rpta.: D

4. César es un emprendedor con mala fortuna, después de una epidemia mortifera
de gripe aviar en su avicola, le quedan solamente para reiniciar a gallinas y
b pavos donde p(x)= x?2—4x+a—8 y qx)=x*+(a+2)x+b con
MCD[p(x),q(x)] = x + 1. Calcular a + b.

A) 3 B) 4 C)5 D) 6 E)7
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Solucion:
MCD[p(x),q(x)] =x+1 divide a p(x) y q(x) por lo tanto del teorema del factor
e p(-1)=0 - a=3
e g(-1)=0 - b=4
& a+b=7
Rpta.: E

5. Indique un factor primo del polinomio p(x,y,z) = 6x?— 11xy + 3y% + 3xz — yz
factorizado en Z[x, y, z].

A) Bx—y) B) 2x —y) C)x-y) D) (x+y) E)(3x—2)

Solucion:
Factorizando por aspa simple los tres primeros términos tenemos:

p(x,y,2) = Bx—y)(2x —3y) +z(3x —y)
p(x,y,2z) = (Bx —y)[(2x — 3y) + 2]

p(x,y,z) = 3x=y)(2x =3y + z)

Rpta.: A
6. Indique cuantos de los siguientes polinomios son primos en Z[x].
p(x) = x2 —2x+2
gx)= x*+1
rIx) =x3>+3x*+3x+1
s(x)=x*+x2F1
A)O B) 1 C)2 D)3 E)4
Solucion:
p(x) = x2-2x+2 - A<0 primo
qgx) = x*+1 - A<0  primo
e rx)=((x+1)3
o s(X)=(2+x+1Dx%2-x+1)
Rpta.: C

7. Después de factorizar en Z[x] el polinomio p(x) = (2x + 1)* — 20x(x + 1) — 5, sefale

un factor primo.

A) 2x + 1 B) 2x — 1 C)x+1
D)x*+x+1 E) 4
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Solucion:

p(x) = (4x%2+4x +1)2—-5(4x%>+4x) -5

u = 4x? + 4x
p(x)=@w+1)?-5u-5
p(x) =u?—-3u-—4
p(x) = (u+1)(u—4)
p(x) = (4x? +4x+ 1)(4x% +4x — 4)
p(x)=4x+1D*(x*+x-1)

Rpta.: A

8. Determine el numero de hermanos de Chabelita, que esta dado por el valor de k, si los
polinomios

p(x)=x2—kx2+x+6
gix) =x3=(k—1)x*—4x + 12

tienen dos factores primos comunes en Z[x].

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Solucion:

Si p(x) y g(x) tienen dos factores primos comunes, luego
p(x) — g(x) también admite dichos factores primos comunes, es decir

p(x) —q(x) = —=(x?=5x+6) = —(x—2)(x —3)
Asi tienen la forma
px)=(x-2)x-3)r(x)
glx) = (x—-2)(x—-3)s(x)
Luego p(2)=0 , p(3)=0 q@2 =0, q(3)=0

Calculode k

p(2)=8—-4k+2+6=0 = & k=4
Rpta.: D
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Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. Al simplificar la expresion (1 + 2cos2x) tan(x + 30°)tan(x — 30°) se obtiene:

A) 1 — 2cos2x B) 1 + 2cos2x
D) 1 + 2cosx E) 1 —3cos2x
Solucion:

sen(x +30°) sen(x—30°

(1+20052x)-

cos(x +30°) cos(x

30°

(
(
(14 200.82)().‘2sen x+30 )sengx

(1 + 20052)() c0s60° —cos 2x

cos2x+1

s 2
1

T o —C0S 2X

(1+2cos 2x)| 2——

COS2X + 1
2

= (1+2¢c0s2x) ﬂ
2¢0s2x +1

=1-2c0s82x

(
2cos(x +30°)cos(x —30°

)
)
30°)
)

C) 1 — 2cosx

Rpta.: A

2. En la figura, segun la ley de Hooke, la fuerza F, en libras, necesaria para estirar

x pulgadas de determinado resorte respecto a su longitud natural es F = (4,5)Ax donde

A=

_ sen9aCos 20, + SeNa COS 20 — 25ena. COS 4. oS 2

[cos 90 + cos5a + cos3a + cosa] sen2Za

diferencia del maximo y minimo valor de x?

. Si10 < F <18, ¢4cual es la
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A) = I

2 Longitud

18
B)- \\/\/\/\/\y natural
c)Z
e b AMIMNA

|
E)-22 T
L alargamiento

_ [sen9a +seno - 2sena.cos 4a]cos 20
[cos 9a. + COS oL + COS 50t + cosSa]senZu

N [2sen50.cos 4a.— 2sena.cos 4] cos 2a
~ [2cos5a +2cos 4acosa]sen2o

~ 2cos4a[sen5a —sena
~ 2cos4a[cos5a +cosal

2cos3asen2o
cot2a
2c0s 3w -CcoSs2a
=tan2acot2a =1
F=(45)1)x10<45x <18
100 180 80 16
< X< =

—_— M = —— U].
45 FTIRYTI=Y: L

cot2a

Rpta.: A

sen20°

3. Simplifique la expresion ———.
e P 1—J§sen20°

A) tan20° B) cos20° C) tan40° D) cot20° E) sen40°

Solucion:
sen20° B sen20°
"~ 1-2sen60°sen20°
1- 2[ \@] sen20°

sen20° _ sen20°
1-(cos40°-cos80°) 2cos? 40° - cos40°
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sen20° B 2sen20°cos 20°
cos40°[2cos40°-1]  2¢0s40° [4 cos?20° - 3] cos 20°
_ sen40° — 3R A0
2c0s40°cos60°

Rpta.: C

4. La Municipalidad de San Miguel quiere construir cobertizos en forma de cubo, con un
prisma triangular como techo (ver figura). Determine la longitud x de uno de los lados

sen30° + sen50° + sen70° ] .
pies

del cubo, si el volumen de cada cobertizo es 80[

c0s20° +cos40° +cos60°
cubicos.
A) 4 pies B) 6 pies
C) 5 pies D) 2 pies
E) 3 pies
Solucion:

Ve 80[ 2sen50°c0s20° +sen50° J
2c0s40°cos 20° + cos 40°
sen50°(2c0s20°+1)
(cos40°(2c0520° + 1)}
En la figura

=80(1)=80

V=x3+1x2(6~x)
2
g 1), 3
=V =80=x noX (6-x)

x3 +6x2 +0x —160
X=4
Rpta.: A
5. La longitud de un feto, en centimetros, de mas de 12 semanas de nacido, puede
aproximarse mediante el modelo L = 1,53t — 6,7, donde L es el numero de cm de dicha
longitud y t es el numero de semanas transcurridas desde su nacimiento. Calcule la
edad entera aproximada, en semanas, de dicho feto cuando su longitud es

224 cosEcosz—ncos 3—T[ cm.
7 7 i
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A) 22 semanas B) 23 semanas C) 20 semanas
D) 25 semanas E) 24 semanas
Solucion:

2
L= 224!n::c>sEc:0s—nc:c)sﬂ
74 7 7

p
ZsenELz 224| 2sen Ecc::sE cosécoss—n
7 7 T 7 7

4sen£L =224| 2sen ~2—ncosE cosE
F d 7 7 7

8sen 5 L =224| 2sen ﬂ cos 3—“)
7 74 7

[ T
=224| sent+sen ?]

— 224sen=

:

PY 228 vk
8

28 =1,53t-6,7 >t =226 ~ 23 semanas
Rpta.: B

6. En la figura, una lente biconvexa tiene una distancia focal de f cm, donde p distancia

: . : y . 1.9 19
del objeto y q es distancia del lente a la imagen. Si —+—=-

p q f

T —X . -
)cm, ¢aqué distancia maxima entera debe estar

f = 20sen§csc xsen(%]sen[

el objeto para que la imagen esté a mas de 12 cm de la lente?

A) 8 cm
B) 9cm objeto imagen
0O, 1 3 I
C) 8,5cm |
|
| I I
D) 7cm !._ P _1 I
E) 8,3cm p q |
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Solucion:

f=5 —2$eni —Zsen(u]sen[ﬂ) CSC X
3 3 3

=5 —Zseni[coszz—n—cosﬁ) CSC X
3 3 3

[ X X 2x
=5|sen—+ Zsen—cos—}csc X
3 3 3

X X
=5 senE +Senx + sen(—gﬂcsc X

=5senxcscx =5 cm
1 1 1
—_——— —
P O ¢
5q+5p =pq
q(5-p)=-5p
_5p
5-p

q= >12

SR\ 2
p-5

7p—-60
p—56

<0

Pmax = 8 cm
Rpta.: A

7. Elnumero de anos estimado para estudiar doctorado en una universidad publicaes T+Q,

donde T = 204:1350059050i _—senB +eent y Q= I.Zt.atnﬂ —senB + 85600
2 2 cosB +cosC

) .Ademas, A,
2 senA 2

B, C angulos internos de un triangulo ABC. Determine el niumero de anos para estudiar dicho

doctorado.

A) 3 anos B) 4 anos C) 5 anos D) 2 anos E) 8 anos
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200550059 259n[B+CJCOS(B*CJ
T 2 B 2 2
sanl> senA
2
A+B+C=180° E”’C=90c=—%A
Zcosgcosg 2003£COS(B7_£J
_ 2 2 2 2
a A A A
sen— 2sen—cos—
2 2
B C {B—C
2C0S—C0S— —COS
2 2 2
senA
B+C B-C B-
cos +C0S < COS
| 2 2
it A
sen—
2
[B+CJ
cos
2 1ano
b - —
sen—

2sen[B+CJcoi@C}
C.l=2t:=aln—'5 2 — Z
2 (B+C]/[B
2c0s cos
2 2
A A

= 2tan ﬁta\n(B+ C] =2tan—-cot—
2 2 2 2

=2 anos

=T+Q=1+2=3 afos

Rpta.: A
T sen20° _— . .
8. Un quimico tiene M=10cot40°| —————| mililitros de una solucién que contiene
1-+/3sen20°

un acido a la concentracion de 30 %. ¢, Cuantos mililitros de acido puro se deben agregar

para aumentar la concentracion a 50 %? Observar figura.
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A) 5 mL
B) 6 mL
C)3mL
D) 2 mL
mezcla

E) 4 mL original al 30%
Solucion:
Si M mL solucion
M =10cot 40° 331_120

1- 2[—3Jsen20°

2
—10cot40° BNy ]
| 1-2sen60°sen20°

=10cot40°

sen20°
1—(cos40° -cos80°)

=10cot40° etie
| 1+ c0s80° - cos 40°

~10cot40°| —— 20
| 2cos” 40° —cos40°

=10

cot40°[ sen20°
cos40°| 2cos40° -1

=i cot40° 2sen20°cos20°
cos 40° L2[4 c0s%20° — 3] cos20°

_10 cot40° ‘ sen40°
cos40° 2cos60°

acido
puro

=10cot40°tan40° =10

nueva
mezcla al 50%
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X : acido puro
30%M+x=0,5(M+x)
3+x=0,5(10+x)

3+x=5+0,5x
0.5 =2
X= i — 4
0,5
.. Se necesita 4 mL de acido.
Rpta.: E
EJERCICIOS PROPUESTOS
P2 . o IX 2 BX
1. De la siguiente igualdad sen = —sen == senAxsenBx , halle A + B.
A7 B) 8 C)6 D)9 E})S
Solucion:
1] 7% 5
= Dol ) 254 L
> 2sen > 2sen >
1
= E[(l —cos7x) — (1 - cos5x)]
3 |
=3 [cos5x—cos7x] = > [—2sen6xsen(—x)]
=sené6xsenx = A=6B=1vVA=1,B=6=>A+B=7
Rpta.: A

2. Un almacén de ropa tiene venta de liquidacion y anuncia que todos los precios tienen

20 % de descuento. Si el precio de oferta de una camisa es

b ___56 [2sen15°c:055°—senzoj{senm"
o B2 sen25° sen10°

¢cual es el precio normal de la camisa?

+1J dolares,

A) $ 35 B) $ 30 C) $ 33 D) $ 36 E)$25
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Solucion:
P, : Precio de oferta

56 sen20°+sen10° -sen20° || send0° +sen10°
PO = J_ o o
6 +2 sen25 sen10

__ 56 [239n25°cos1 5°] __ 56 (,j§+ ‘E)
J6++2]  sen25° J6+\V2 4

= 28 dolares

P, : Precio normal

20%P, = 0,2P, : Descuento

Precio normal — Descuento = Precio oferta
P.-0,2PR, =P,

0,8 P, =28

Py= £° 2 35 dolares
0,8

Rpta.: A

3. La concentracion terapéutica en la sangre de un medicamento para que tenga efectos

160At
t?+4

benéficos esta determinada por C= mg/L, donde A es el maximo valor de

%cos(a +25°sen(a —5°), % <a< % y t es el tiempo transcurrido en horas después de

haberlo ingerido oralmente. Determine durante cuantas horas la concentracion del

medicamento en la sangre es mayor o igual a 4 mg/L.

A) 3 horas B) 1 hora C) 4 horas D) 2,5horas E) 2 horas
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Solucion:
4E = sen(2a. + 20°) — sen30°

E= z sen(2a + 20°) - A
4 8

152(1<2—;~+30°52(1+20°<140°

%ssen(2u+20°)g1
OsEsl—wﬂ\:1
8 8
1
160| — |t
60(8] 20t

124+4\ ¥ 1 4
Por condicion,

= >
\ YRS

20t > 4t2 + 16
t? -=5t+4<0
(t—1(t—4)<0

te [1;4]
Rpta.: A

4. Elndmero de ciclos PRE SAN MARCOS que el postulante Victor estudio, para ingresar
a la facultad de Medicina Humana es — (A + B). Si

8cot 3x = A(cot2xcotx +B),
tan(30° — x) + cot(x — 60°)

determine el niUmero de ciclos que estudié Victor.

A) 3 B) 2 C) 1 D) 4 E)5
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Solucion:

8cot3x B 8cot3x
cot(60° + x) —cot(60°—x)  —sen[(60° +x)—(60° —x)]
sen(60° + x)sen(60° — x)
8cot3xsen(60° + x)sen(60° — x)
B —sen2x
_ 2cot3x[4senxsen(60° + x)sen(60° - x)]
- —sen2xsenx
sen3x = 4senxsen(60° + x)sen(60° — x)
= 2senx[2sen(60° + x)sen(60° — x)]

= 2senx[cos 2x — c0s120°]

= senx|[2cos 2x +1]

cos3x

sen3x _ —2C0S(2x + X)

~sen2xsenx  Sen2xsenx

::_z{cos2xcosx——sen2xsenx]
sen2xsenx

=-2 [cot2x cotx — 1]
=>A=-2 B=-1>-(A+B)=3

2

Rpta.: A

5. ElI coeficiente de inteligencia (Cl) se calcula mediante la formula
cl Edad Mental

= ——x100. Determine el Cl de una persona de M afos cuya edad
Edad cronoldgica

sen10° —sen20° + sen30°
cos10°-co0s20°+cos30°

mental es E anos, donde M=12cot 20°( J E=30Atan10° y

A =sen20° + send40° + sen60° + sen80°.
A)125 B)120 C)110 D)115 E)130

M=1200t20°[5€n10 +sen30° - sen20 }

cos10°+ cos30° —cos 20°
2sen20°cos10° —sen20°
2c0s20°cos10° - 00320"}
sen20°( 2cos10° -1
co0s20° [20051 0°-1

M:12c:ot20°[

M =12cot20°

J =12cot20°tan20° =12 anos
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A =(2sen50°co0s30°) + (2sen50°cos10°)
A = 2sen50°(cos30° + cos10°)

A =2sen50°(2c0s20°cos10°)

Atan10° = 2sen50° 003200(259”10 cos10 J
cos10°

_ 2senb0°cos20°sen20°  sen50°sen40°
cos10° cos10°

~ 2sen40°cos40°  sen80° 1

2cos10° " 2cos10° 2

E =30Atan10° =15 anos

IQ=1—5><100=125
12

Rpta.: A

6. En la figura, AC = 6 u. El area de la regién limitada por el cuadrilatero ABCD es

(Ksen70°) uZ Determine K.

D
O
A
20°
B C
A) 83 B) 93 C) 1043 D) 53 E)8
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Solucion:

_ 36sen20°cos 20° . 36sen50°cos50°

A
T 2 2

=9[2sen20°cos 20° + 2sen50°cos 50°]
=9[sen40° + sen10°]
=9(2sen70°cos30°]

=9./3sen70° - A =93

Rpta.: B

7. En la siguiente expresion seno.+sen3a +sen5a = Asen’a —Bsen’a +Csena., calcule

JA+B+C.
A) 6 B) 8 C)5 D) 4

Solucion:
M= (senSa + Sena) +sen3a
= 2sen3acos2a +sen3a

[2 cos2a + 1]sena
sena

=sen3o

[2 cos2asena + Sena]
sena.

=sen3ua

sen3a —sena + sena
=sena
seno.

_sen’3o _ (3sena —4sen’a)’
sena. sena.

=16sen’a - 24sen’a + 9sena

A=16 B=24 9

=\16+24+9=49=7
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Rpta.: E
Lenguaje
EJERCICIOS DE CLASE

1.  El adjetivo expresa caracteristicas o cualidades del nombre. En tal sentido, cuantifique
los adjetivos en el enunciado La Organizacion Mundial de la Salud define la actividad
fisica como todo movimiento corporal producido por los musculos que requiere mas
energia que estar en reposo. El ejercicio es un tipo de actividad planeada, estructurada
y repetitiva.

A) Siete B) Cinco C) Seis D) Cuatro E) Ocho

Solucion:
En el referido enunciado, hay seis adjetivos: Mundial, fisica, corporal, planeada,
estructurada y repetitiva.

Rpta.: C

2. Los adjetivos especificativos expresan caracteristicas objetivas y los explicativos,
caracteristicas o cualidades subjetivas. Segun lo sefalado anteriormente, marque la
opcion que presenta, respectivamente, adjetivos especificativo y explicativo.

A) La amorosa hija le preparé un café negro a su padre ayer.
B) El maravilloso canto fue elogiado por un destacado jurado.
C) Guillermo, lanzo la bonita fotografia a las calientes llamas.
D) Ejecutoé programas antiguos en una computadora moderna.
E) Compro vino blanco para acompanar este exquisito platillo.

Solucion:
En esta alternativa, el adjetivo blanco es especificativo; exquisito, explicativo.

Rpta.: E

3. El adjetivo es una palabra variable. Sintacticamente, funciona como complemento
predicativo, modificador directo y complemento atributo. Lea los siguientes enunciados
y senale la alternativa que presenta la funcion de complemento atributo.

|. Aquel salvavidas rescato¢ a la nina abandonada.
Il. El excursionista parece demasiado impaciente.
lll. La gente corria desesperada hacia las puertas.
IV. Elmer ha estado muy distraido los ultimos dias.

A)lyll B) llylll C)liylv D)lylV E)llyIV

Solucién:

Las frases adjetivas demasiado impaciente y muy distraido cumplen la funcion de
complemento atributo de los verbos copulativos parece y ha estado respectivamente.

Rpta.: C
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4. Enlafrase nominal, el sustantivo concuerda en género y nimero con los determinantes
y los adjetivos. Cuando el adjetivo antecede a dos sustantivos, concuerda con el mas
cercano y si va pospuesto a ellos, lo mas recomendable es que el adjetivo vaya en
plural y en masculino si son de distinto género. Segun lo seialado anteriormente, elija
la alternativa que evidencia concordancia nominal.

A) Hugo lo realizo sin las necesarias planificacion y estudio.

B) El sefor Rodriguez tenia un automévil y una casa lujosa.
C) La directora y profesora fueron ovacionadas por los ninos.
D) Rosalia fue la cantante o intérprete mas premiadas del ano.
E) Su destacada inteligencia y erudicion cautivaron al publico.

Solucion:
Si el adjetivo antecede a dos sustantivos, debera concordar con el mas cercano.
En las demas alternativas, es de la siguiente manera:

A) Hugo lo realizé sin la necesaria planificacion y estudio.
B) El sefior Rodriguez tenia un automovil y una casa lujosos.
C) La directora y profesora fue ovacionada por los ninos.
D) Rosalia fue la cantante o intérprete mas premiada del ano.
Rpta.: E

5. Desde el punto de vista sintactico, el adjetivo desempena distintas funciones dentro de
la oracion. En ese sentido, marque la alternativa que correlaciona correctamente cada
adjetivo de los enunciados con sus funciones correspondientes.

I.  Mary, el jefe de mi hermano es muy solidario. a. Compl. Predicativo
Il.  El militar se describe juicioso y disciplinado. b. Compl. Atributo
Ill. Aquellas lindas ninas bailaron danza clasica. c. Modificador directo

A) b, llc, llla  B)lc, lla, lllb  C)la, lic, lllb D) lc, lib, llla  E) Ib, lia, llic

Solucion:
En [, la frase adjetiva muy solidario cumple la funcion de complemento atributo del verbo
copulativo ser. En Il, juicioso y disciplinado es complemento predicativo del verbo
describe. En Ill, lindas es modificador directo del nombre nifias y clasica es modificador
directo de danza.

Rpta.: E
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6. Los grados de significacion del adjetivo son tres: positivo, superlativo y comparativo.
Identifique, sucesivamente, el grado de los adjetivos subrayados en los siguientes
enunciados. Siempre fue el estudiante mas destacado de su clase, Las alabanzas son
producto de confianzas valiosas, El valor optimo se debe determinar por ensayo y error.

A) Superlativo relativo, positivo, positivo

B) Superlativo absoluto, comparativo, positivo

C) Comparativo, superlativo relativo, positivo

D) Superlativo relativo, positivo, superlativo absoluto
E) Positivo, superlativo absoluto, superlativo absoluto

Solucion:
El adjetivo destacado se encuentra en grado superlativo relativo; valiosas, en grado
positivo; optimo, en grado superlativo absoluto.

Rpta.: D

7. El adjetivo cumple las funciones de modificador directo, complemento atributo y
complemento predicativo. Ademas, puede ser especificativo, explicativo y epiteto.
Segun ello, lea el texto y determine el valor de verdad (V o F) de los enunciados. Luego
marque la alternativa correcta.

Los testimonios revelaron el amor y la gran fascinacion que el equipo de produccion de
Transformers experimento en su paso por tierras peruanas, y dijeron emocionados que
el Peru se ha convertido en un lugar muy turistico para ellos, despertando su deseo de
regresar para futuros proyectos cinematograficos.

I. Gran funciona como modificador directo. (
Il.  Peruanasy turistico son adjetivos explicativos. (
lll. Emocionados funciona como complemento predicativo. (
IV. Futuros y cinematograficos funcionan como modificador directo.  (

N S S S®

A) VFFV B) FFFV C) VFVV D) VVFF E) VFFV

Solucion:
El adjetivo gran funciona como modificador directo del nombre fascinacion; los adjetivos
peruanas y turistico expresan caracteristicas objetivas, por ello, son especificativos;
emocionados funciona como complemento predicativo del verbo dijeron; futuros y
cinematograficos es modificador directo del nombre proyectos.

Rpta.: C
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8. Los determinantes, cuya funcion es delimitar la extension significativa del nombre, se
clasifican en articulos (definidos e indefinidos), demostrativos, posesivos y
cuantificadores (numerales e indefinidos). Segun lo mencionado, ;qué enunciado
presenta mas determinantes?

A) La impresion doble faz es mas economica.
B) Xiomara, ese problema no es asunto tuyo.
C) Catorce semanas pasaron desde su partida.
D) Por favor, ubiquese en la vigésima butaca.
E) Hay dos policias en la puerta del restaurante.

Solucion:
El referido enunciado presenta tres determinantes: dos (cuantificador numeral cardinal),
la (articulo definido) y d(el) (articulo definido de la forma contracta del).

Rpta.: E

9. Los determinantes son palabras variables que modifican al nombre precisan su caracter
conocido, indicando posesion, identificando su situacion espacio-temporal o
delimitando su namero por medio de la cuantificacion. Segun esta afirmacion, en el
enunciado Cuatro de cada cinco adolescentes en todo el mundo no siguen la maxima
de los antiguos romanos «mente sana en cuerpo sano». Los jovenes pasan menos de
sesenta minutos al dia haciendo algun tipo de actividad fisica, el minimo recomendado
por la Organizacion Mundial de la Salud, el numero de determinantes asciende a

A) doce. B) trece. C) once. D) diez. E) catorce.

Solucion:
En el referido enunciado, hay trece determinantes: cinco, sesenta (cuantificadores
numerales) cada, todo, algun (cuantificadores indefinidos) el, la, los, los, al, el, Ia, la
(articulos definidos).

Rpta.: B

10. Los determinantes son de cuatro clases: articulos, demostrativos, posesivos y
cuantificadores. De acuerdo con esta aseveracion, en el enunciado Los suerios pueden
suceder en cualquier momento durante la noche. Pero tiene sus suefios mas vividos
durante una fase llamada suefio REM (Movimiento Ocular Rapido), cuando su cerebro
esta mas activo. Algunos expertos dicen que sonamos al menos cuatro o seis veces
por noche, se puede afirmar que

A) presenta tres articulos. B) no aparecen posesivos.
C) muestra once determinantes. D) incluye dos cuantificadores indefinidos.
E) hay dos cuantificadores numerales ordinales.

Solucion:
En el referido enunciado, se presenta diez determinantes: cuatro articulos (/os, /a, una,
al), dos posesivos (sus, su), dos cuantificadores numerales cardinales (cuatro, seis) y
dos cuantificadores indefinidos (cualquier, algunos).

Rpta.: D
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11. Los determinantes son elementos gramaticales que modifican al nombre en la frase
nominal y entre estos tenemos a los cuantificadores indefinidos y numerales
(cardinales, ordinales, partitivos y multiplos). Segun esta aseveracion, determine la
correlacion correcta entre los determinantes subrayados de los enunciados y sus
respectivas clases.

I. Fue el trigésimo sequndo titulo de la coleccion. a. Numeral partitivo
Il. Obtendré ganancias dobles con este negocio. b.  Numeral cardinal
lll. Veintiun jovenes participaron en el seminario. c.  Numeral ordinal
IV. Una cuarta parte del electorado voté viciado. d. Numeral multiplo
A) b, lla, llic, IVd B) Ia, llb, lllc, IVd C) lc, lla, llib, 1Vd

D) Id, lla, llib, IVc E) Ic, lid, llib, IVa

Solucion:

l.  Fue el trigésimo sequndo titulo de la coleccion. c. Numeral ordinal
Il. Obtendré ganancias dobles con este negocio. d. Numeral multiplo
lll. Veintiun jovenes participaron en el seminario. b. Numeral cardinal
IV. Una cuarta parte del electorado voté viciado. a. Numeral partitivo

Rpta.: E

12. La concordancia en la frase nominal se establece en género y numero entre el nucleo
y sus modificadores directos (determinantes y adjetivos). Segun ello, senale la
alternativa que evidencia concordancia nominal.

A) La oficina de turismo esta ubicada en el doceavo piso.
B) El magistrado publico su vigésimocuarto informe anual.
C) Enfermera, utilice una nueva gasa para limpiar el aguja.
D) Ninos, el hada fantastico vivia en un bosque encantado.
E) Pamela partié6 media manzana y la compartié con su tia.

Solucion:

En la frase media manzana, el determinante (media) concuerda en género y numero
con el nombre (manzana).

Las otras alternativas deben aparecer de la siguiente manera:

A) La oficina de turismo esta ubicada en el décimo segundo piso.
B) El magistrado publicé su vigésimo cuarto informe anual.
C) Enfermera, utilice una nueva gasa para limpiar la aguja.
D) Ninos, el hada fantastica vivia en un bosque encantado.
Rpta.: E
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CLASES DE ADJETIVO

ESPECIFICATIVO EXPLICATIVO EPITETO
Delimita o restrin_ge la Exp‘resa una ‘cualidad Expresa una cualidad que el
capacidad referencial del | subjetiva, valorativa, del sustantivo ya tiene.
nombre. nombre. - A picilile

- Perfume importado - Reconfortante siesta Dj p ,
: - Dulce miel
- Mujer chalaca - Hermosa velada - Mar salado
- Ingeniero industrial - Hombre peligroso
GRADOS DEL ADJETIVO
POSITIVO SUPERLATIVO COMPARATIVO
Presenta la cualidad en |e EI superlativo absoluto | Expresa la cualidad del
forma simple sin expresa la cualidad del | sustantivo en comparacion
intensificadores. adjetivo en su grado | con otro.
- Omar es diligente. maximo. e De superioridad
- El ley6 un buen texto. A) Con sufijos - Jorge es mas
- Preparo un delicioso - isim-o/a, -érrim-o/a bondadoso que
postre. - Rapidisima / Ricardo.
- Paupérrimo e De igualdad
B) Con adverbios: - El es tan tenaz
- El orador es muy como ella.
elocuente. o De inferioridad
- Fue sumamente - Gloria es menos
obstinado. sutil que Elena.
e El superlativo relativo
expresa cualidad maxima
dentro de un ambito.
- Natalie es la mas guapa
de la familia.
- Joel es el meno
risuerio del aula. T
FUNCIONES DEL ADJETIVO

MODIFICADOR

ATRIBUTO

PREDICATIVO

Acompana al nombre en la

Se presenta en la frase verbal

Esta presente en la frase

frase nominal. atributiva con los verbos | verbal predicativa con los
- El hombre canoso copulativos ser, estar, | verbos  predicativos  (no
- Esos luminosos faroles | parecer. copulativos).
- Unas novelas policiales | - Esa pintura es original. - La joven camina
- Armando parece distraido. preocupada.
- Karen esta muy agotada. | - El cliente quedo
satisfecho.
Semana N* 10 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 72




UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

DETERMINANTES DEL ESPANOL

Definidos
(el, los, Ia, las, lo)

e Practica natacion el fin de semana.

Ellas son las mejores amigas.

Aurora, quédate con lo bueno.

Indefinidos
(un, una, unos, unas)

La ceremonia fue todo un acontecimiento.

Unas chicas me invitaron a jugar ajedrez.

Elizabeth tiene mis apuntes de la clase.

Tus notas fueron excelentes, Rodrigo.

Cada noche, diremos nuestras oraciones.

Esas botas son para la lluvia.

Viajaré este fin de semana.

e Aquel dia no fue a trabajar.

Cierto(a)(s), ningun, varios(a)(s), muchos(a)(s), etc.
e No encontré ningun articulo interesante.

e Llevo algunos chocolates para el postre.

e Pocos aspirantes desaprobaron el examen.

Cardinales

Uno, dos, mil, tres mil quinientos, eftc.
e FElla ha venido en tres oportunidades.

* Dora, canté ante doscientas personas.

Ordinales

Primero, segundo, quinto, etc.

e Madre, me sentaré en la primera fila.

e Hoy tendremos la vigésima segunda clase de
inglés.

Partitivos o
fraccionarios

Medio, tercio, octava, efc.
e [a nina comio media naranja.

e e invité la cuarta parte del pastel.

Multiplos

Doble, triple, cuadruple, etc.
e Teresa pidio doble racion de ensalada.

o FEl dispositivo tiene una quintuple funcion.
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Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

1. Al cabo de dos dias de espera en el fondo de un pozo seco, que no por su escasa
hondura era menos lébrego, Monsieur Lenormand de Mezy, palido de hambre y de
miedo, saco la cara, lentamente, sobre el canto del brocal. Todo estaba en silencio.
La horda habia partido hacia el Cabo, dejando incendios [...] Un pequefio polvorin
acababa de volar hacia la Encrucijada de los Padres. El amo se acerco a la casa,
pasando junto al cadaver hinchado del contador. [...] Las noticias, dadas a gritos,
sacaron a Monsieur Lenormand de Mezy de su estupor. La horda estaba vencida.
La cabeza del jamaiquino Bouckman se engusanaba ya, verdosa y boquiabierta [...]

En el fragmento citado de la novela El reino de este mundo, de Alejo Carpentier, en
cuanto al argumento, se relata

A) la sangrienta rebelion de los colonos contra sus crueles amos.
B) el levantamiento llevado a cabo por Bouckman en Haiti.

C) el alzamiento de Ti Noel debido al abuso de Henri Christophe.
D) la terrible muerte de Bouckman, caudillo rebelde francés.

E) la lucha de los mulatos republicanos por abolir la esclavitud.

Solucion:
En el fragmento citado, se narran los acontecimientos relacionados a la rebelion de
Bouckman contra los colonos franceses. Estos sucesos sangrientos culminaron con la
muerte, por decapitacion, del lider rebelde.

Rpta.: B

2. Marque la opcion que completa de manera correcta el siguiente enunciado sobre el
argumento de El reino de este mundo, de Alejo Carpentier: «En la novela, Henri
Christophe llega a convertirse en gobernante de Haiti; este personaje

A) aprende el ocultismo de Mackandal y esclaviza a su pueblo».

B) busca envenenar a los franceses y acabar con el abuso».

C) huye a La Habana para salvarse de la rebelion de Bouckman».

D) impone una terrible opresion contra su propia poblacion».

E) es derrocado por la acciéon de Ti Noel y los mulatos republicanos».

Solucion:
En El reino de este mundo, Henri Christophe llega a ser el primer gobernante negro de
Haiti; sin embargo, se convierte en un tirano que comete una serie de abusos y
esclaviza a la poblacion; todo ello conducira a su derrocamiento y muerte.

Rpta.: D
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. Exasperados por el miedo, borrachos de vino por no atreverse ya a probar el agua
de los pozos, los colonos azotaban y torturaban a sus esclavos, en busca de una
explicacion. Pero el veneno seguia diezmando las familias, acabando con gentes y
crias [...] Elmanco Mackandal, hecho un hougan del rito Rada, investido de poderes
extraordinarios por varias caidas en posesion de dioses mayores, era el Senor del
Veneno. Dotado de suprema autoridad por los Mandatarios de la otra orilla, habia
proclamado la cruzada del exterminio, elegido, como lo estaba, para acabar con los
blancos y crear un gran imperio de negros libres...

¢ Cual es el tema que se deduce a partir del fragmento citado de la novela El reino de
este mundo, de Alejo Carpentier?

A) La revolucion de los esclavos negros contra los colonos
B) Los abusos cometidos por los franceses a los indigenas
C) La esclavitud que configura la dominacion en Ameérica
D) Lo real maravilloso como un recurso para la critica social
E) La metamorfosis que surge de la magia vudu africana

Solucion:
En el fragmento citado, se aprecia no solo el abuso de los colonos sobre los esclavos
negros, sino que enfatiza las acciones de Mackandal en su afan de liberar a los
esclavos, por lo tanto, se infiere el tema de la revolucion de los esclavos negros en
Haiti.
Rpta.: A
4. Enlanovela El reino de este mundo, Alejo Carpentier combina cuando

refiere hechos historicos, como la revolucion de esclavos negros en Haiti, y la magia
negra o vudu.

A) la religiosidad del mundo occidental y la africana
B) la realidad americana y el mundo europeo

C) las dimensiones de la realidad y el mito

D) la cultura aborigen y el conocimiento occidental
E) las tradiciones africanas y las creencias indigenas

Solucion:
La naturaleza de los real maravilloso en El reino de este mundo, de Alejo Carpentier,
parte de vincular los planos de la realidad y el mito, es decir, lo historico y las practicas
religiosas provenientes de la tradicién africana.

Rpta.: C

5. Con respecto a la verdad o falsedad (V o F) de los siguientes enunciados sobre el
argumento de la novela Cien afos de soledad, de Gabriel Garcia Marquez, marque la
alternativa que contiene la secuencia correcta.

| La obra narra detalles de Macondo, como su fundacion y su destruccion.
Il. Los primos José Arcadio Buendia y Ursula Iguaran fundan Macondo.

lll. El gitano Melquiades es el principal lider de los liberales en el pueblo.
IV. Aureliano Babilonia es padre del nino que nace con cola de cerdo.

A) VVFV B) VFVF C) FFVV D)VWF  E)FVFV
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Solucion:
l. La novela narra la historia de Macondo desde su fundacion hasta su destruccion. (V)
Il. José Arcadio Buendia y Ursula Iguaran fundan Macondo en un inmenso arenal. (V) IlI.
El coronel Aureliano Buendia es el caudillo de los liberales en Macondo. (F) IV. Aureliano
Babilonia y su tia Amaranta Ursula son padres del nifio con cola de cerdo. (V)
Rpta.: A
6. Aureliano Babilonia no comprendid hasta entonces cuanto queria a sus amigos,
cuanta falta le hacian, y cuanto hubiera dado por estar con ellos en aquel momento.
Puso al nifno en una canastilla que su madre le habia preparado, le tap¢ la cara al
cadaver con una manta, y vagé sin rumbo por el pueblo desierto, buscando un
desfiladero de regreso al pasado. Llamé a la puerta de la botica, donde no habia
estado en los ultimos tiempos, y lo que encontré fue un taller de carpinteria. [...]
Lloré con la frente apoyada en la puerta de la antigua libreria del sabio catalan,
consciente de que estaba pagando los llantos atrasados de una muerte que no
quiso llorar a tiempo para no romper los hechizos del amor.

Considerando el fragmento citado de la novela Cien anos de soledad, de Gabriel Garcia
Marquez, ;qué secuencia del argumento se aprecia?

A) Un domingo, en la tarde, Amaranta Ursula sintié los apremios del parto.
B) La maldicién se cumple al final por los abusos de la compafia bananera.
C) Amaranta Ursula propone el nombre de Rodrigo al nifo que va a nacer.
D) Después de cortarle el ombligo al nifio la comadrona huyé desesperada.
E) Aureliano Babilonia sufre por la muerte de su esposa Amaranta Ursula.

Solucion:
Considerando el fragmento citado, podemos deducir que el tema es la soledad.
Efectivamente, Aureliano Babilonia sufre por encontrarse en la peor orfandad, pues han
muerto desangrada su esposa Amaranta Ursula y su hijo recién nacido. En ese
momento, siente cuanta falta le hacian sus amigos y sus familiares.

Rpta.: E

7. Marque la alternativa que completa de manera correcta el siguiente enunciado
relacionado con los niveles de analisis de la novela Cien afios de soledad, de Gabriel
Garcia Marquez: «Es posible afirmar que, en el desarrollo de la historia,
es un acontecimiento que esta comprendido dentro del nivel social de la obra».

A) el apogeo del pueblo gracias a la instalacion de la compafia bananera
B) la creencia en que se pueda engendrar una criatura con cola de cerdo
C) la lucha frenética por alcanzar el poder entre conservadores y liberales
D) el hecho de que los Buendia sean participes de relaciones incestuosas
E) la injerencia del capital norteamericano en Macondo y sus alrededores

Solucion:
Con relacion a Cien anos de soledad, en el nivel social se muestran los usos, las
costumbres y las creencias de los habitantes del Caribe colombiano. Una de esas
creencias refiere que, si entre parientes se procrea una criatura, esta podria nacer con
cola de cerdo.

Rpta.: B
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Psicologia

EJERCICIOS DE CLASE

Lea atentamente las preguntas y conteste eligiendo la alternativa correcta.

1. La Escala de Inteligencia de Wechsler (WAIS) fue aplicada a tres amigosny se obtuvo
los resultados siguientes: Pedro de 25 anos de edad obtuvo un cociente intelectual (Cl)
de 95; Juan de 20 anos de edad obtuvo un Cl de 105 y finalmente, Ricardo de 30 afios
de edad logro un Cl de 111. Con relacion a las diferencias en la capacidad intelectual
de los tres comparneros se puede inferir que,

A) Juan es el mas inteligente de los tres, porque tiene menor edad cronologica.
B) Ricardo tiene mayor edad mental que cronolégica en relacion a sus amigos.
C) con una nueva evaluacion en diez anos el Cl se modificaria sustancialmente.
D) el ClI que logran los tres amigos los ubica en la misma categoria intelectual.
E) la mayor edad cronologica en Ricardo lo favorece para obtener un Cl alto.

Solucion:
Ricardo destaca con un Cl mas alto debido a que su edad mental es mayor que su edad
cronoldégica, comparando la misma relacion con sus dos amigos.

Rpta.: B

2. Enuna fiesta infantil, dos ninos observan como se desinfla un globo. Mientras Rodrigo
dice «el globo tiene poderes y se ha transformado»; su amigo Matias refiere «no es
eso, es el mismo globo, solo ha cambiado su forma». En relacion con la teoria del
desarrollo intelectual elaborada por J. Piaget, identifique el o los enunciados correctos:

|. Matias se encuentra en el estadio de las operaciones formales.
Il.  Rodrigo se ubica intelectualmente en el estadio sensorio — motriz.
[ll. Matias ha adquirido la nocion de conservacion en su pensamiento.

A) Solo | B) Solo Il C) Solo lll D)lyll E) Iyl

Solucion:
Solo lll. Para Piaget, en la etapa de las operaciones concretas, el sujeto alcanza la
nocion de conservacion, cuando es capaz de entender que un objeto a pesar del cambio
en su forma, sigue siendo el mismo.

Rpta.: C

3. Un hincha, al ver perder a su equipo la final de un campeonato de futbol ante el clasico
rival, se enfurece y rompe los focos del restaurant donde se encontraba observando el
partido. De acuerdo con los planteamientos de Goleman respecto a la teoria de la
inteligencia emocional, es correcto afirmar que
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I. La conducta apasionada del hincha evidencia un déficit de su inteligencia
interpersonal.

Il. El comportamiento de la persona se explica por el componente de automotivacion.

Ill. Se denota un bajo nivel en la regulacion de sus propias emociones en el hincha.

A)lyli B) Iy Il C) Solo | D) Solo Ii E) Solo Il

Solucion:
Solo Ill. De acuerdo a los planteamientos de Goleman en relacion a la inteligencia
emocional, la capacidad de autorregular adaptativamente las emociones y la conducta
se denomina autocontrol, aspecto en el que se evidencia un bajo nivel en el caso que
se describe.

Rpta.: E

4. La inteligencia es un constructo teérico adoptado por la psicologia para explicar la
capacidad humana de resolver problemas en condiciones de eficacia y rapidez, sin
diferenciar la naturaleza y contenidos de los problemas a resolver. |dentifique las
proposiciones de casos que ilustran el concepto de inteligencia.

I. ldear un sistema eficaz de transporte publico masivo antes que la competencia.
Il.  Brindar informacién valiosa para la creacion de un programa de lectoescritura.
Ill. Revelar la osamenta del mamifero mas arcaico antes de una prueba radioactiva.

A)lyll B) Solo | C)ly i D) Iy Il E) Solo Il

Solucién:
Lyl
Conceptualmente, la inteligencia es definida como la capacidad de resolver problemas
con eficacia y velocidad; estas condiciones inherentes del comportamiento inteligente
se ilustran en los casos:
I : Ser el primero en idear un sistema eficaz de transporte publico masivo y,
Il : Descubrir la osamenta del mamifero mas antiguo de la tierra antes que lo
confirme una prueba radioactiva
Rpta.: C

5. Juan y Carlos son primos que viven en un poblado rural. En las reuniones familiares,
Juan destaca porque resuelve rapidamente el crucigrama que publica un diario.
Asimismo, Carlos sorprende a sus familiares porque calcula la hora exacta del instante
del dia en que se encuentra, con solo observar la posicion del sol en su salida y en el
ocaso. Considerando la teoria de la inteligencia de R. Catell, identifique los tipos de
inteligencia presentes en cada caso.

A) Linguistica — visoespacial B) Fluida — cristalizada
C) Cristalizada — naturalistica D) Fluidez verbal — habilidad espacial
E) Cristalizada — fluida
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Solucion:

La inteligencia cristalizada es la capacidad de resolver problemas haciendo uso de
conocimientos adquirido en la educacion formal o cultural necesaria para resolver un
crucigrama. En cambio, la inteligencia fluida se presenta en resolucion de problemas
de contenido visoespacial como identificar la hora exacta por la ubicacion del Sol.

Rpta.: B

6. En un articulo se lee: «El enfoque biologico determinista concibe a la inteligencia,
equivocadamente, como una entidad unitaria, cuantificable, invariable y de base
genética. Asume el supuesto que las diferencias intelectuales en la sociedad, las clases
sociales, las etnias y los sexos tienen un caracter hereditario e inmodificable.

El cientifico Stephen Jay Gould en su obra La falsa medida del hombre rebate el
principio de la cuantificacion de la inteligencia, la tilda de falaz, prejuiciosa y de un
racismo cientifico. Advierte que la inteligencia es una compleja expresion de varias
habilidades, no mensurables y modificables, las cuales tienen un origen cultural, ligadas
a un contexto histérico y socio-politico».

Considerando el referido articulo en relacion a la concepcion sobre la inteligencia,
senale el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

|.  Fundamenta la necesidad de perfeccionar el aporte de las teorias clasicas.
Il.  Exhibe un argumento a favor de la tesis de las teorias contemporaneas.
Ill. Concuerda con los postulados de la psicometria para su estudio.

A) VFF B) FVF C) VFV D) FFF E) FVV

Solucion:

FVF

l.  (F) El articulo cuestiona los postulados de las teorias clasicas sobre la inteligencia
como entidad cuantificable y hereditaria.

Il. (V) El articulo sostiene ideas sobre la inteligencia compatibles con las teorias
contemporaneas respecto a una diversidad de tipos de inteligencias ligadas a
contenidos de tareas a resolver y dificilmente cuantificables.

lll. (F) El articulo adopta una perspectiva contraria a la aplicacion de la psicometria
para la inteligencia.

Rpta.: B

7. Elconcepto de Edad Mental es una variable importante para lograr medir la inteligencia,
fue introducido por el psicologo aleman William Lewis Stern, ello le permitio inventar la
famosa férmula (EM/EC) x 100 para obtener el cociente intelectual (Cl). En tal sentido,
el concepto de edad mental representa

A) un estadistico del comportamiento atipico de sujetos de la misma edad.
B) una relacion fraccionada entre el puntaje del test y la edad cronologica.
C) una edad intelectual lograda por un grupo etareo como desempeno tipico.
D) la categoria intelectual que alcanza una persona en un test de inteligencia.
E) el nivel de conocimientos que logra un sujeto en el rendimiento de un test.
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Solucién:
Para la psicometria el término edad mental es un concepto estadistico necesario para
la determinacion cuantificable de la capacidad intelectual (Cl). Es la edad de desarrollo
intelectual lograda por un grupo etareo compatible con un puntaje tipico alcanzado por
ese mismo grupo el rendimiento de un test de inteligencia.

Rpta.: C

8. Dante es un estudiante preuniversitario con un alto rendimiento académico. En su etapa
escolar fue seleccionado para representar a su colegio en los concursos de ciencias.
Sin embargo, tiene poco desarrolladas otras habilidades. Hace unos dias no sabia
como regresar a casa cuando ninguno de sus padres pudo ir a recogerlo. En relacion
con las teorias contemporaneas de la inteligencia, identifique el valor de verdad (V o F)
de los siguientes enunciados:

|. Dante destaca por su inteligencia practica segun los planteamientos de la teoria
triarquica.

Il. De acuerdo a la teoria de las inteligencias multiples, Dante presenta un déficit de
su inteligencia creativa.

lll. Segun la teoria de las inteligencias multiples, Dante carece de inteligencia
linguistica.

A) VWV B) VFV C) VFF D) FFF E) FVF

Solucion:
(IF, lIF, IIF) La inteligencia analitica permite la resolucion de problemas sobre la base
de la instruccion o la formacion académica, en tanto que, la inteligencia practica es la
capacidad de ajustarse eficazmente a un contexto para solucionar un problema. En el
caso, Dante destaca por su inteligencia analitica, pero presenta dificultades en su
inteligencia practica.
Rpta.: D
9. Un estudiante de secundaria, presenta dificultades en su rendimiento escolar en los
cursos de matematicas, estando en riesgo de desaprobar. Sus padres deciden acudir
a un psicopedagogo para que los oriente. Si dicho profesional orienta el caso tomando
como referencia la teoria de Lev Vygotsky, defina el valor de verdad (V o F), de los
siguientes enunciados.

|. El aprendizaje de matematicas en el estudiante se encuentra en la zona de
desarrollo real.

Il. Se debe reubicar al estudiante con estudiantes a su nivel para que aprenda y
alcance la zona de desarrollo préximo.

lll. Es necesario que el estudiante reciba asesoria de un experto para establecer la
zona de desarrollo préoximo.

A) FFV B) FVF C) FFF D) VFV E) VWV

Solucion:
FFV. Lev Vigotsky definio la ZDP como la diferencia entre el nivel de desarrollo potencial
definido por la resolucion de problemas bajo la guia de adultos o en compania de
coetaneos mas aptos (mediacion).

Rpta.: A
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10. Valeska tiene facilidad para entender mapas, planos e imaginar como rota un objeto en
diferentes dimensiones. En cambio su amiga Jazmin es habil para interactuar con las
personas, pudiendo comprender como se siente. De acuerdo con la teoria de las
inteligencias multiples, es correcto afirmar que Valeska tiene desarrollada su

inteligencia . En tanto que Jazmin tendria desarrollada su
inteligencia

A) visoespacial — emocional. B) perceptual — intrapersonal.

C) espacial — lingiistica. D) visoespacial — interpersonal.

E) espacial — intrapersonal

Solucion:
La inteligencia visoespacial se refiere a la habilidad de manipular imagenes mentales
para crear configuraciones espaciales y disenar modelos tridimensionales. En tanto que
la inteligencia interpersonal es la capacidad de entender y llevarse bien con las
personas.

Rpta.: D

Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Laidentidad peruana es diversa y compleja debido a la influencia de diversos grupos
culturales, es también reconocer que formamos parte de una nacion. Supone
identificarnos con el patrimonio nacional, sus tradiciones y costumbres. El sentimiento
de peruanidad cobra mas significado cuando

A) asumimos el compromiso de revalorar nuestra historia.

B) promovemos el futbol en los colegios del Peru.

C) damos prioridad a manifestaciones folcloricas foraneas.

D) fomentamos el uso del idioma inglés como lengua universal.

E) combinamos la gastronomia peruana con platos de la comida internacional.

Solucion:
El sentimiento de peruanidad se manifiesta en la revaloracion de nuestros antepasados,
la historia de nuestra patria, el valor que tienen las ciudades fundadas, la incorporacion
de las comunidades campesinas y nativas a la vida nacional, el reconocimiento de las
manifestaciones folcléricas autéctonas y mestizas.

Rpta.: A

2. Los alumnos del sexto grado del colegio Augusto Salazar Bondy, del Callao, se sienten
orgullosos de poder cantar nuestro himno nacional en aimara puneno, una lengua que
ninguno de ellos hablaba antes, solo les basté dos semanas para que aprendan las
estrofas del himno nacional, las cuales entonan a viva voz gracias a las ensenanzas de
su profesora. Este es un ejemplo de

A) idiosincrasia regional. B) sentimiento andino. C) identidad peruana.
D) tradicion aimara. E) Identidad chanka.
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Solucion:
Uno de los aspectos que fundamentan nuestra identidad peruana es la de reconocer
nuestra diversidad linguistica, revalorar nuestras lenguas autoctonas.

Rpta.: C

3. El Peru es una tierra de mucha cultura y tradiciones. Estas se manifiestan en sus
festividades. La musica, las danzas y la deliciosa gastronomia destacan en estas
celebraciones. La mayoria tiene un trasfondo religioso. Tienen un origen antiguo,
incluso desde la misma epoca virreinal. EI Peru es un mosaico de festividades.

De lo descrito, determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

I.  ElInti Raymi es una ceremonia en honor a Inti, el dios sol.

Il. La corrida de toros es una tradicion autoctona andina.

lIl. La fiesta del sefior de Muruhuay es una festividad de Acobamba, Tarma.
IV. La pelea de gallos es una tradicion que solo se practica en el oriente.

A) FFFV B) VFFV C) VVFF D) FVVF E) VFVF

Solucién:

I.  Verdadero. El Inti Raymi es una ceremonia en honor a Inti el dios sol.

Il. Falso. La corrida de toros es una tradicion autéctona andina.

lll. Verdadero. El senor de Muruhuay es una festividad de Acobamba, Tarma.
IV. Falso. La pelea de gallos es una tradiciéon que solo se practica en la Selva.

Rpta.: E

4. El sentido de pertenencia es reconocer los vinculos entre los pueblos y diferentes
grupos humanos que habitan el Perd. Marque los enunciados correctos que resalten
aspectos de nuestra peruanidad.

|.  Los mariachis «Soy Jalisco» de Huancayo representan muy bien la identidad
peruana.

Il.  Nucanchik es el primer noticiero hecho en quechua de la television que se difunde
a nivel nacional.

ll. Valorar el tango y el rock como musica tradicional latinoamericana.

IV. Reconocer la técnica empleada en la construccion del puente colgante sobre el rio
Apurimac.

A)lyll B) Iy Il C)lly IV D) Il y Il E)lyIV

Solucion:
Uno de los aspectos que fundamentan nuestra peruanidad es valorar la difusion de
nuestras lenguas originarias y reconocer las técnicas disefiadas por los antiguos
peruanos, como la construccion del puente colgante sobre el rio Apurimac.

Rpta.: C
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Historia
EJERCICIOS DE CLASE

1. Sostenemos como evidentes estas verdades: que todos los hombres son
creados iguales; que son dotados por su Creador de ciertos derechos
inalienables; que entre éstos estan la vida, la libertad y la busqueda de la
felicidad; (...) Pero cuando una larga serie de abusos y usurpaciones, dirigida
invariablemente al mismo objetivo, demuestra el designio de someter al pueblo
a un despotismo absoluto, es su derecho, es su deber, derrocar ese gobierno
y establecer nuevos resguardos para su futura seguridad. Tal ha sido el
paciente sufrimiento de estas colonias; [...] La historia del actual Rey de la Gran
Bretana es una historia de repetidos agravios y usurpaciones, encaminados
todos directamente hacia el establecimiento de una tirania absoluta sobre estos
estados. Declaracion Unanime de los Trece Estados Unidos de América (1776).

Del texto anterior se puede afirmar que

A) inicio la guerra contra Inglaterra segun lo acordado en el Congreso de Filadelfia.
B) apoyo la firma del Tratado de Versalles reconociendo la autonomia de EE.UU.
C) manifestd la necesidad de una constitucion que desconociera al rey Jorge lll.
D) expreso los principios de los colonos norteamericanos contra el dominio inglés.
E) exigio su incorporacion como Estado auténomo como parte de la Gran Bretana.

Solucion:
El 7 de junio de 1776, el Congreso confio a un comité la redaccion de una declaracion
de independencia la cual fue un hito del liberalismo politico, estando compuesto por
John Adams, Benjamin Franklin, Thomas Jefferson, Robert Livingstone y Roger
Sherman. En este documento que recogia el ideario de la llustracion se reconocio la
existencia de los derechos de igualdad entre las personas (derechos humanos
inalienables); soberania popular (el poder del gobierno emana de los gobernados);
derecho de insurreccion ante el mal gobierno y de libre eleccion por parte de la
poblacion.

Rpta.: D

2. El Despotismo Ilustrado fue la nueva forma de gobierno asumida por algunos monarcas
europeos ante el temor de una revolucion por el avance de la llustracion, consistente
en hacer reformas buscando modernizar el Estado para lograr el bienestar de sus
subditos, basadas en los aspectos mas moderados de la llustracion. Relacione las
monarquias despoticas ilustradas con las reformas implementadas.

l.  Prusia a. Carlos lll llevo a cabo la expulsion de la Compaiia de Jesus.
II. Austria b. Catalina Il secularizé los bienes de la Iglesia cristiana ortodoxa.
lll. Rusia c. Federico el Grande promovio la cultura y aboli6 la tortura.

IV. Espana d. Joseé Il continué con el proceso de centralizacion politica.

A) la, lic, llib, IVd B) Ic, llb, llla, IVd C) Ic, lid, llib, IVa
D) Ib, llc, llla, IVd E) la, lib, llic, IVd
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Solucion:
En Espana, el rey Carlos Ill impulsé obras publicas y promovié reformas legales,
llegando ademas a expulsar a la Compania de Jesus. En Prusia, el rey Federico el
Grande promovio la educacion y abolio la tortura, ademas escribio el Antimaquiavelo.
En Austria, a José |l se le tribuye la frase: «todo para el pueblo, pero sin el pueblo»,
ademas continuo la politica de centralizacién iniciada por su madre la emperatriz Maria
Teresa. En Rusia, la reina Catalina Il, fundé la Sociedad Libre de Estudios Econémicos
y secularizé los bienes de la iglesia, se sabe también que era una asidua lectora de
textos ilustrados como los de Voltaire y Montesquieu.

Rpta.: C

3. La Revolucion francesa fue un proceso dirigido por la burguesia con base popular que
puso fin al Antiguo Régimen y establecio las bases de la Edad Contemporanea. Las
causas que le dieron origen fueron de lo mas diversas: politicas, econémicas.
ideologicas, climaticas, etc. Respecto a las causas econémicas que provocaron la
Revolucion francesa, identifique las alternativas correctas.

[. Eltriunfo en la Guerra de los Siete Anos, extendioé sus fronteras.

Il. El derroche de la corte real disminuyd los ingresos de la caja fiscal.
Ill. Los gastos de guerra principalmente contra Inglaterra los arruiné.
IV. Los excesivos costos en la construccion del palacio de Versalles.

A)ly IV B) I,y IV C) I,y IV D) Il y Il SYRIRAL

Solucién:

El despilfarro del dinero fiscal por un mal manejo econémico llevaria a la monarquia a
la bancarrota. Estos recursos se destinaban en parte a cubrir los gastos de la Corte de
Versalles y a las pensiones de los nobles, ademas de los sueldos de la élite burocratica.
A esto habria que sumarle los gastos de guerra en especial para luchar contra Inglaterra
como ocurrio en forma indirecta en la guerra de Independencia de las trece colonias
norteamericanas, a las cuales se les ayudo de forma casi totalmente gratuita.

Rpta.: D

4. La tercera etapa de la Revolucion francesa corresponde al gobierno de Napoleon
Bonaparte quien se corono emperador en 1804. Buscé convertir a Francia en la primera
potencia de Europa, se expandio territorialmente desafiando el poder britanico en el
continente. Para lograr este objetivo, Napoledn enfrento a los , pero
fue vencido. Posteriormente , acto seguido orden¢ establecer un

para afectar su economia.

A) ingleses en Trafalgar — derrota a los prusianos en Jena — bloqueo continental
B) italianos en Roma — vence a Wellington — concordato real con el papa Pio VI
C) rusos en Wagran — invade Portugal y Espana — comercio libre con sus aliados
D) austriacos en Austerlitz — asiste al Congreso de Viena — armisticio con Prusia
E) prusianos en Leipzig — impone su cédigo civil — monopolio comercial en Europa
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Solucion:
Napoledn, apoyado por la burguesia francesa, va a dirigir su politica imperial para
expandir el territorio francés en base a la anexion de territorios europeos y asi poder
desafiar el poder britanico en el continente. Para lograr este objetivo, Napoledn enfrento
a los ingleses en el mar, pero sera derrotado en el combate naval de Trafalgar.
Posteriormente, dirige sus tropas hacia Prusia y los derrota en la batalla de Jena, con
esta victoria ocupa su capital promulgando el Decreto de Berlin, estableciendo un
bloqueo economico, por el que prohibia todo tipo de comercio con los ingleses
cerrandose los puertos del continente a los barcos y productos britanicos.

Rpta.: A

5. El hecho trascendental de la Primera Revoluciéon Industrial, radicé principalmente en
que se paso de la produccion artesanal, realizada por individuos o pequenos grupos en
el ambito doméstico, a una produccion realizada por grupos burgueses en fabricas
mediante la utilizacion de maquinaria industrial que terminaron por consolidar el
capitalismo. Respecto a los factores que impulsaron la Primera Revolucion Industrial
senale el valor de verdad (V o F).

|. El proceso se originé a mediados del siglo XVIII en Prusia y Francia.
Il. Eluso de la maquina a vapor influy6 en la innovacion tecnolégica.
Ill. " El crecimiento demografico permitio ampliar el consumo interno.

IV. La revolucion agricola redujo la acumulacion del capital en el campo.

A) FVFF B) VFVF C) FVVF D) VVFF E) VVFV

Solucion:
Con el uso del vapor se desplaza a los molinos y usinas movidos por la fuerza del agua
y del viento, la aplicacion del vapor en las maquinas significO un gran progreso e
innovacién tecnolégica pues permitid ahorrar energia expandiendo su uso. Hay una
revolucion demografica que se expresa en la expansion de la poblacion. Este aumento
demografico implicd una mayor demanda en el mercado interno y a la vez influyo en la
demanda de mano de obra.

Rpta.: C

Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Lacontaminacion del agua es un cambio en la calidad de tipo quimico, biolégico o fisico
que tiene un efecto perjudicial sobre los organismos vivos 0 hace que el agua sea
inadecuada. Al respecto identifique los enunciados correctos con la situacion en el uso
del agua.

|.  El mercurio es la principal causa de mayor contaminacion del rio Camana.

Il. Una medida adecuada es reutilizar el agua residual en lugar de verterla.

lll. El derrame de hidrocarburos causa contaminacion en rios de la selva.

IV. El agua tiene la capacidad de limpiarse si recibe grandes cantidades de
contaminantes.

A) Ly il B)I,LIlylV  C)llyll D) lyll E)I,IyIV
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Solucion:

I. Incorrecto. El rio Camana (Arequipa) no es un rio contaminado, el mercurio
contamina los rios de la Selva.
Il. Correcto. Una medida adecuada es reutilizar el agua residual en lugar de verterla.
Ill. Correcto. El derrame de hidrocarburos contamina los rios de la selva.
IV. Incorrecto. El agua si tiene la capacidad de limpiarse si recibe pequenas cantidades
de contaminantes.
Rpta.: C
2. Los Recursos Naturales son bienes que se obtienen de la naturaleza sin la intervencion
humana. Segun su capacidad de renovacion, los recursos se clasifican en renovables
y no renovables. Respecto a las caracteristicas que tienen los recursos naturales,
determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I.  Elrecurso es renovable si la tasa de renovacion es relativamente superior a su tasa
de uso.
Il. Recursos no renovables son aquellos cuya tasa de extraccion es menor que la de

Su renovacion.
Ill. La deforestacion incontrolada esta provocando la erosion genética y pérdida de la

biodiversidad.
A) VFV B) FVF C) FvV D) VFF E) FFV
Solucion:

I. Verdadero. El recurso es renovable si la tasa de renovacion es relativamente
superior a su tasa de uso.
Il. Falso. Recursos no renovables son aquellos cuya tasa de extraccion es menor que
la de su renovacion.
Ill. Verdadero. La deforestacion incontrolada esta provocando la erosion genética y
pérdida de la biodiversidad.
Rpta.: A

3. El aprovechamiento de los recursos naturales implica un uso racional teniendo en
cuenta su capacidad de renovacion; sin embargo, el hombre esta alterando el medio
ambiente afectando los sistemas ecologicos. Al respecto, relacione las dos columnas y
marque la alternativa correcta.

I. Alteracion de la calidad del medio ambiente. a. Desertificacion.
Il. Disminucion de grandes extensiones de bosque. b. Erosion.

lll. Desgaste de la superficie terrestre por un agente externo. c. Deforestacion.
IV. Degradacion de tierras, perdida de la produccion biolégica. d. Contaminacion.

A) Ib, llc, llid, IVa B) Ic, lid, llla, IVb C) Id, llc, llib IVa
D) Id, lla, llib, IVc E) Ia, llb, llic, IVd
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Solucion:

|. Alteracion de la calidad del medio ambiente. d. Contaminacion.
[I. Disminuciéon de grandes extensiones de bosque. c. Deforestacion.
lll. Desgaste de la superficie terrestre por un agente externo. b. Erosion

IV. Degradacion de tierras, perdida de la produccion biolégica. a. Desertificacion.

Rpta.: C

4. Los recursos naturales estan siendo afectados por la depredacion, explotacion
excesiva, incremento de la poblacion y el desarrollo tecnolégico por parte del hombre.
Algunas manifestaciones y causas de la depredacion son:

incontrolada esta provocando la erosion genética. Los suelos

y rios amazonicos estan siendo afectados por arrojado por mineros
artesanales.

A) La biodiversidad — el petréleo B) La metaldrgica — el ozono

C) La desertificacion — el azufre D) La contaminacion — el carbono

E) La deforestacion — el mercurio

Solucion:
Los recursos naturales estan siendo afectados por la depredacion, explotacion
excesiva, incremento de la poblacion y el desarrollo tecnolégico por parte del hombre.
Algunas manifestaciones y causas de la depredacion son: la deforestacion incontrolada
esta provocando la erosion genética. Los suelos y rios amazonicos estan siendo
afectados por el mercurio arrojado por mineros artesanales.

Rpta.: E

Economia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  El Foro Econémico Mundial elabora el indice Global de la Brecha de Género y en su
ultima publicacion de este afno 2023, el Peru ha disminuido las diferencias entre
hombres y mujeres respecto al 2022. La brecha de género fue del 76.4 %, con este
porcentaje Peru esta en la posicion 34 del ranking de un total de 155 paises. Este indice
analiza la division de los recursos y las oportunidades lo que permite medir la brecha
de desigualdad de género en la participacion en la economia y en el mercado laboral
cualificado, en politica, acceso a la educacion y esperanza de vida. Este indicador
permite disminuir la

A) poblacion femenina de la economia.

B) discriminacion salarial en el mercado laboral.

C) poblacién econémicamente no activa.

D) generacion de valor agregado en la actividad economica.
E) poblacion activa subempleada.
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Solucién:
El Foro Econémico Mundial desde el 2006 viene midiendo el indice Global de la Brecha
de Género en 155 paises. La indice discriminacion salarial en el mercado laboral mide
las oportunidades que las mujeres deben tener al igual que los hombres en un pais en
el plano econémico, politico, educativo y laboral que les permita un empoderamiento
en la sociedad.

Rpta.: B

2. En la Conferencia Anual de Ejecutivos (CADE) 2023, celebrada en la provincia de
Urubamba region Cuzco en noviembre de este ano, el ministro de Economia, el
economista Alex Contreras, manifestd que el gobierno viene trabajando en medidas
laborales que sean consensuadas entre trabajadores, empresarios y gobierno. Plantear
una agenda que sea favorable a los trabajadores, pero que no afecte el crecimiento de
las empresas, como por ejemplo ampliar a mas sectores la propuesta de beneficios
tributarios a la contratacion de trabajadores. Esto con el fin de

A) reducir la inflacion al rango meta de 3 % anual.

B) equilibrar el mercado laboral de nuestra economia.

C) lograr mejorar la competitividad y productividad laboral.

D) incrementar el valor de mercado de la canasta de consumo.
E) superar el pesimismo absurdo de los empresarios.

Solucioén:
Cada afo se celebra la Conferencia Anual de Ejecutivos (CADE), evento donde los
empresarios evaluan la situacion de la economia peruana e invitan a los principales
funcionarios del sector publico vinculados a la implementacion de la politica econémica
en el pais. En esta version 2023, el ministro de Economia hizo un llamado a los
empresarios de confiar en el gobierno para superar la recesion en curso, siendo una
forma generando empleo formal que mejore los niveles de competitividad y
productividad.

Rpta.: C

3. Aun esta pendiente la reforma del sistema de pensiones peruano. Uno de los
planteamientos del Estado a través del Ministerio de Economia y Finanzas es realizar
contribuciones a favor de trabajadores independientes y dependientes cuyas rentas
anuales no superen los S/ 34 650 (7 UIT) al ano. Es decir, el Estado realizaria aportes
a favor de trabajadores que contribuyan de manera voluntaria para fines previsionales
y cuyos ingresos mensuales sean menores a S/ 1 237.5 (0.25 de una UIT). Para la
Organizacién Internacional del Trabajo (OIT) esto se alinea a su objetivo de:

A) poner fin al abuso y la pobreza estableciendo oportunidades y condiciones laborales
genuinas, dignas e igualitarias.

B) fortalecer el dialogo entre los agentes econoémicos del mercado laboral.

C) mejorar la calidad de vida de los trabajadores mediante la creacion de normas y
leyes.

D) crear mayores oportunidades para que mujeres y hombres puedan tener empleos e
ingresos dignos.

E) terminar con los diferentes regimenes laborales que generan una mayor
discriminacion de género.
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Solucidn:
Los trabajadores tienen en la Organizacion Internacional del Trabajo a un ente rector
que vela por la defensa de sus derechos a nivel internacional. Por lo tanto, la OIT
promueve una adecuada legislacion laboral en los paises que protejan y mejoren la
calidad de vida de los trabajadores.

Rpta.: C

4. El Estudio de Remuneraciones 2024, realizado por PageGroup, revela que la principal
causa de insatisfaccion laboral es el descontento salarial. Segun el estudio, esta causa
relacionada a la remuneracion de los trabajadores esta vinculada al contexto
econdémico. Actualmente uno de los factores que viene influyendo es el

A) aumento en el costo de vida debido al incremento de precios.
B) clima laboral en las organizaciones.

C) balance de vida flexibilidad en horarios.

D) salario no es competitivo en el mercado laboral.

E) deterioro del sistema de seguridad social.

Solucion:
El entorno econdmico en el pais viene impactando en las remuneraciones de los
trabajadores; como sabemos la economia peruana atraviesa un periodo de recesion
gue se manifiesta en una caida de la demanda por parte de los agentes economicos.
La inflacion ha deteriorado la calidad de vida de los trabajadores al incrementar el valor
de mercado de la canasta de consumo.

Rpta.: A

5. ElI25de noviembre se conmemoro el Dia Internacional de la Eliminacion de la Violencia
contra la Mujer, resulta por lo tanto oportuno evaluar la situacion de la mujer en el
mundo laboral. Las mujeres tienen todo el derecho de competir laboralmente en
condiciones de total equidad, para garantizar su desarrollo profesional y personal.
Senale cual de las siguientes opciones no contribuye a este proposito.

A) Eliminacion de la brecha salarial entre mujeres y hombres
B) Participacion femenina en cargos esencialmente directivos
C) Reconocimiento de sus derechos laborales

D) Hostigamiento sexual laboral

E) Espacio laboral sin violencia y con equidad

Solucién:
De acuerdo con el Anuario Estadistico del Ministerio de Trabajo del 2022, el
hostigamiento sexual laboral afecta principalmente a las mujeres, pues en el 2022
representaron el 91.29 % de las 1056 denuncias registradas en el Ministerio de Trabajo
y Promocion del Empleo (MTPE), por lo cual esto no contribuye con la equidad de
género en lo laboral y salarial.

Rpta.: D

6. Segun el Portal Statista la migracion venezolana se ha concentrado en dos paises
latinos, Colombia y Peru. A marzo del 2023, se estima una presencia de
aproximadamente 2 millones 400 mil en Colombia y de 1 millén 500 mil en Peru. Esto
genera un impacto en el mercado laboral en estas economias produciéndose
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A) una mejora en la calificacion de la oferta laboral.

B) un avance importante para la reduccion de la informalidad laboral.

C) una mayor competencia y mejorando los salarios.

D) un cambio favorable para la productividad laboral.

E) un incremento de la oferta laboral, lo que arrastra a una caida de los salarios.

Solucion:
La migracion es uno de los principales problemas que enfrentan las economias. Pues
generan un fuerte incremento de la oferta laboral ocasionando que los salarios se
deterioren, ya que estos tienden a caer.

Rpta.: E

7. De acuerdo al Anuario Estadistico del Ministerio de Trabajo del 2022, en el sector
informal, donde el sueldo promedio de las mujeres es casi 35 % mas bajo que el de los
hombres, S/ 816 versus S/ 1226. Pero esto no es todo, en el 2022, aprox. el 70 % de la
fuerza laboral femenina trabaja en el sector informal. En este sector informal las mujeres
no logran superar la remuneracion minima vital (S/ 1025). Esto ultimo se denomina

A) discriminaciéon por género.
B) falla del mercado laboral.
C) discriminacion por segmentacion del mercado laboral.
D) reduccion de oportunidades laborales.
E) discriminacion por ambito geografico.
Solucion:
De las diferentes formas de discriminacion laboral se tiene aquella en segmentar el
mercado en formal e informal. Por lo tanto, lo que se describe es la notoria
discriminacion que sufren las mujeres en el sector informal.
Rpta.: C

8. Segun un reciente estudio de Vinatea & Toyama, especialistas en temas laborales. El
80 % de las firmas grandes tiene unidad de gestion de relaciones laborales. Esta area
se desprende de recursos humanos, siendo una unidad independiente.

Por ejemplo, en el sector minero, hay gerentes de recursos humanos y hay gerentes de
relaciones laborales. La atenciéon de sindicatos, reclamos, conflictos, Sunafil y juicios
son los focos que priorizan las areas de gestion de relaciones laborales.

Esto con el propaésito de

A) hacer cumplir la legislacion laboral vigente en el pais.

B) eliminar los diferentes regimenes laborales.

C) propiciar un adecuado clima laboral en la empresa.

D) mejorar los indicadores de productividad de la compania.

E) reducir los conflictos laborales que puedan surgir entre el empleador y los trabajadores.

Solucion:
Cuando las empresas son demasiado grandes, con 5000 u 8500 trabajadores. Se
requiere contar con un area especializada para atender los pedidos de los trabajadores
que se dan con mucha frecuencia. Es la principal razén por la que empresas de esta
magnitud han optado por generar su area de relaciones laborales, esto para reducir los
conflictos laborales que puedan surgir entre el empleador y los trabajadores.

Rpta.: E
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10.

Los conflictos laborales colectivos se presentan cuando existen controversias entre un
grupo de trabajadores o un sindicato con su empleador o grupo de empleadores. De
acuerdo al Boletin Informativo Estadistico de abril-junio 2023 del Ministerio de Trabajo
y Promocion del Empleo (MTPE), los tipos de conflictos que mas se presentan en el
pais son

A) actos de hostilidad-maltrato infantil.

B) amenaza de despido concertado con el empleador.

C) cumplimiento de normas de seguridad y salud en el trabajo.
D) no resolucion del pliego de reclamos (convenio colectivo).
E) libertad sindical (licencia sindical).

Solucion:

Segun el informe mencionado el conflicto laboral mas recurrente en el pais es la no
resolucion del pliego de reclamos (convenio colectivo) con un 33 % y en segundo lugar
esta el incumplimiento de convenios 10,86 % que en este caso es un conflicto real en
el mercado laboral.

Rpta.: D

El titular del Ministerio de Trabajo y Promocion del Empleo (MTPE), Daniel Maurate,
descarto un aumento de la Remuneracion Minima Vital (actualmente es S/ 1025 al mes)
por la recesion economica que atraviesa el pais. Como se sabe esto se discute en el
Consejo Nacional de Trabajo (CNT), donde se reunen los representantes de los
trabajadores, los empresarios y del gobierno. Esto se relaciona con el factor que permite
determinar los salarios para los trabajadores denominado

A) niveles de vida. B) capacidad de negociacion.
C) demanda laboral. D) nivel de produccion.
E) calidad de vida.

Solucion:
Dentro de los factores que se consideran para la determinacion de los salarios, se indica
que la capacidad de negociacion es lo que los trabajadores aprovechan como una
instancia para discutir sobre sus mejoras remunerativas. EI Consejo Nacional de
Trabajo (CNT) es un espacio donde se debaten temas laborales.

Rpta.: B
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Filosofia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Siafirmamos que «La tierra gira sobre su propio eje durante 24 horas» y que «El punto
de ebullicion del agua se alcanza a los 100°C», y sostenemos que ambas proposiciones
son cientificas porque se corresponden con los hechos de la realidad y evidenciamos
que, en efecto, dichos hechos ocurren; entonces es un argumento a favor de la tesis
que sostiene que una teoria

A) no necesita verificaciones ni experimentos para ser cientifica.

B) es cientifica si cuenta con al menos una prueba verificable.

C) puede vincularse con la deducciéon como algo seguro en la ciencia.
D) es cientifica si es verificada a partir de los datos de la experiencia.
E) puede cambiar con el paso de los anos debido a los enigmas.

Solucion:
Para los partidarios del verificacionismo como, por ejemplo, los integrantes del Circulo
de Viena, unicamente pueden ser admitidas como teorias cientificas aquellas teorias
susceptibles de ser verificadas a partir de datos de la experiencia sensorial.

Rpta.: D

2. El psicoanalisis es una teoria sobre los procesos psiquicos inconscientes que presenta
una concepcion ampliada de la sexualidad y sus relaciones con el acontecer psiquico,
y su reflejo en lo sociocultural. Sostiene que todos los problemas individuales y sociales
ocurren porque existen procesos, fenomenos y mecanismos psiquicos inconscientes
determinados por la sexualidad; por lo tanto, ninguna persona, caso o hecho escapa a
esa determinacion.
De acuerdo con el criterio de demarcacion de Karl Popper el psicoanalisis no es
cientifico debido a que

A) esta bastante lejos de poder ser falsado.
B) es innovador y revolucion¢ la psicologia.
C) esta bastante cerca de poder ser falsado.
D) es novedoso, pero carente de objetividad.
E) esta muy cerca de ser una teoria correcta.

Solucién:
Para Karl Popper, toda teoria para ser cientifica debe estar sujeta a falsacion; de lo
contrario, es parte de la pseudociencia. En el caso del psicoanalisis, su afirmacion de
que cualquier hecho dado ya esta visto y considerado dentro de la teoria; entonces, no
puede ser falsado y, por ello, no es una teoria cientifica.

Rpta.: A
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3. De acuerdo con el Circulo de Viena, los distintos enunciados de la ciencia cumplen el
, mientras que los enunciados de un sistema metafisico
; de modo que, estos Ultimos son enunciados sin sentido o
pseudoenunciados.

A) principio de falsacion — si lo cumplen. B) paradigma normal- no lo cumplen.
C) método de la ciencia - si lo cumplen. D) progreso normal - si lo cumplen.
E) principio de verificacion - no lo cumplen.

Solucién:
De acuerdo con el Circulo de Viena, los distintos enunciados de la ciencia cumplen el
principio de verificacion, mientras que los enunciados de un sistema metafisico no lo
cumplen; de modo que, estos ultimos resultan son enunciados sin sentido o
pseudoenunciados.

Rpta.: E

4. Florentino Ameghino fue un paleontélogo argentino que en 1890 propuso su teoria
autoctonista que sostiene que el hombre aparecio en la era terciaria en las pampas
argentinas; por consiguiente, el Homo pampeanus evolucion6 en America. Pero, en
1908 el antropdlogo checo-norteamericano Alex Hrdlicka rechazo esta teoria porque
los restos 6seos encontrados por Florentino Ameghino no correspondian a la era
terciaria sino a la era cuaternaria.

Al respecto, es posible afirmar que la teoria del antropoélogo argentino

A) no genero una gran revolucion cientifica.

B) provocé cambios entre un paradigma y otro.
C) tiene anomalias que pueden solucionarse.
D) carece de pruebas empiricas verificables.
E) si es cientifica, puesto que fue rechazada.

Solucion:
Siguiendo la linea argumentativa del verificacionismo, se concluye que la teoria de
Florentino Ameghino carece de pruebas empiricas verificables.

Rpta.: D

5. El desarrollo de las ciencias es una consecuencia de los grandes cambios socio-
historicos. Las teorias cientificas que se formulan a través del tiempo no tienen
elementos en comun. Por el contrario, los cambios son un resultado de los grandes
giros socio-historicos. Este modelo interpretativo trata de mostrarnos cémo acontecen
los cambios en las ciencias, a la vez, permite dar cuenta de la dinamica de los procesos
explicativos proporcionada por las teorias. Cuando una teoria no satisface los niveles
explicativos, entonces se producen cambios radicales en las formas explicativas. En
palabras de Kuhn,

A) los paradigmas cientificos no son verificables.

B) la ciencia esta sujeta a cambios paradigmaticos.

C) la ciencia tiene un desarrollo histérico, lineal.

D) las teorias cientificas cambian por superioridad.

E) la ciencia normal nunca entra en una fase de crisis.

Semana N* 10 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 93



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

Solucion:
Segun Thomas Kuhn, todos los cambios que acontecen en las ciencias se producen
debido a cambios de paradigmas. Cuando una teoria no satisface los niveles
explicativos, entonces se produce una revolucion cientifica; es decir, un paradigma viejo
es reemplazado por uno nuevo.

Rpta.: B

6. En el campo de la educacion, los sistemas educativos han estado regidos, durante mas
de un siglo, por el paradigma conductista, el cual se basa en la creencia de que
mediante un proceso «correctamente» mecanizado de la ensenanza se puede producir
el aprendizaje de todos los estudiantes. De esta manera, el paradigma conductista
acabd enfrentandose a anomalias o crisis, ante las que ya no podia responder, debido
a los cambios sociales y los avances en el conocimiento. En este contexto, surgio el
nuevo paradigma constructivista en la educacion, basado en lo que el estudiante ya
sabe. Por lo tanto, podemos afirmar que este cambio fundamental del paradigma
constructivista con respecto al conductista produjo

A) un rechazo general frente al nuevo paradigma.

B) una normalidad en la metodologia de las ciencias.
C) lo que Thomas Kuhn denomina revolucion cientifica.
D) un nuevo modelo cientifico con mayores exigencias.
E) un nuevo método valido segun Paul Feyerabend.

Solucion:
En un contexto de cambios sociales, del surgimiento de anomalias y crisis en el viejo
paradigma conductista de la educacion, surge el nuevo paradigma constructivista, lo
cual, en la conceptualizacion de Kuhn, produjo una revolucion cientifica .

Rpta.: C

7. Enun congreso de historia de la ciencia, un estudiante afirma lo siguiente: «Todas las
reglas metodologicas han sido alguna vez incumplidas con éxito en la historia de la
ciencia y ni siquiera puede afirmarse que las teorias se acepten o rechacen de acuerdo
con los hechos segun establece el principio de verificacion; en la ciencia, debe valer
metodologicamente todo y no es posible justificar una teoria mas que comparandola
con otras, e incluso hay que considerar que una epistemologia basada en una
metodologia normativa es un obstaculo para el progreso de la ciencia, puesto que en
toda la historia de la ciencia nunca ha habido periodos de ciencia normal».

Al respecto, la sustentacion del estudiante concuerda con

A) la teoria falsacionista de Karl Popper.

B) las anomalias y enigmas del paradigma Kuhniano.
C) los conceptos principales de Thomas Kuhn.

D) las reglas de la ciencia del Circulo de Viena.

E) el anarquismo epistemologico de Feyerabend.

Solucion:
Popper critica el principio de verificacion porque no es contundente en la division de
ciencia y pseudociencia. Asi, teorias como la relatividad o la mecanica cuantica, al no
tener una inmediata corroboracion empirica, no cumplen inicialmente con el criterio de
la verificabilidad propuesto por el Circulo de Viena.

Rpta.: A
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8. Un periodista de divulgacion cientifica afirma lo siguiente: «Lamentablemente, las tesis
de Feyerabend han sido utilizadas, en ocasiones, de forma tramposa. No para hacer
posible una ciencia mas humana y atenta a los intereses de los ciudadanos, que es lo
que él explicitamente dijo pretender, sino para sustituir a la ciencia con cualquier
fantasia supuestamente liberadora o cualquier especulacion sin control. Es lo que
hacen algunos partidarios de la anticiencia o de las pseudociencias al invocar su
nombre. Pero a quien rechazo la existencia de una verdad con mayusculas dificilmente,
le habria gustado ver su nombre ligado al apuntalamiento de ningiin dogma».

En el fragmento, esta implicita una idea de Feyerabend que defiende

A) la libertad de elegir entre la ciencia y otras formas de conocimiento.
B) que un Unico método es lo que importa en la investigacion cientifica.
C) que el Estado deberia poder imponer la ensefanza de la ciencia.

D) que el anarquismo en la ciencia es lo unico que tiene valor racional.
E) que nunca hay que oponerse a la razon oficial que rige en la tradicion.

Solucion:
Feyerabend abogaba por una libertad ética y moral en la eleccion de las vias del
conocimiento o concepciones de la racionalidad. El afirmo que todas las metodologias
tienen sus limites y que la ciencia ni la anticiencia podian convertirse en dogmas. Temia
que la ciencia, precisamente, por su enorme poder, pudiera convertirse en una fuerza
totalitaria que aplastara a todos sus rivales.

Rpta.: A

Fisica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Con respecto a la forma de electrizacion, indicar la verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones:

I. En la electrizacion por frotamiento, los cuerpos no necesariamente adquieren
cargas eléectricas de igual magnitud.

Il. En la electrizacion por induccion, la carga del cuerpo inducido es igual al inductor.

lll. Para el proceso de carga por contacto, los cuerpos adquieren cargas de igual
magnitud, pero de diferentes signos.

A) FVF B) FFV C) VFF D) FVF E) FFF
Solucion:
1) F I F Iy F

Rpta.: E
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2. Se tiene tres esferilas idénticas A, B y C con cargas eléctricas
qa = +8uC, qg = =20 uC y q. = 0 respectivamente. Las tres esferillas se ponen en
contacto y luego se separan. Indicar la verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

(et=16%x10"19C)

I) Todas las esferillas, luego de separarse, adquieren la misma carga.
Il) La esferilla B pierde 10'* electrones.
lll) La esferilla A gana electrones.

A) VVF B) VWV C) FFV D) FVF E) VVF
Solucion:

1) (V) por ser idénticas la distribucion de la carga es igual para cada una
i) (V)gg=-20uC - qg= —4uC -16x10"¢=-16x10"%"n

n =1 x 10*electones.
Ill) (V) gana electrones

Rpta.: B

3. La magnitud de la fuerza de interaccion electrostatica de dos particulas puntuales con

cargas q, y q, separadas V5 cm es F. Determine la nueva distancia cuando la fuerza
electrostatica se reduce a la quinta parte.

A) 2 cm B) 3cm C)4cm D) 5cm E) 6 cm

Solucion:

Fokil) S=jdlle” jdifi=5plB x=5d=v5/5=5cm

Rpta.: D

4. Lafigura muestra dos esferillas conductoras idénticas A y B ambas de peso 5 N y carga
eléctrica g = +5 uC cada uno unidas por hilos aislantes. Determine la magnitud de la
tension en el hilo que une las esferillas A y B.

. | (k = 9x10° N. m?/C2).

A) 4,5N
B) 6,5 N
@

C)7.5N l

OI.3 m
D)85N |

|

|
E)9,5N — @
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Solucion:
(5 x 1075)?

= 9 —
F=9x%x10 X(3x10*1)2

25N
Sobre la esferilla B:
T=F+W=2545=75N
1

T
@:
F |w

Rpta.: C

5. Con respecto al campo y fuerza eléctrica, indique la verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones:

I) Elcampo eléctrico y la fuerza eléctrica tienen siempre la misma direccion.

Il) La magnitud de la fuerza eléctrica es directamente proporcional a la magnitud el
campo eléctrico.

Ill) Ambas cantidades fisicas cumplen el principio de superposicion.

A) FFF B) VFV C) FW D) VWV E) FVF
Solucion:
DE IV W)V

Rpta.: C

6. La figura muestra dos particulas con cargas q; = 4uC , q; =9uC , situadas en la

direccion del eje x. Si la magnitud del campo eléctrico resultante en el punto P es cero,

determine la distancia d.

A) 10 cm

B) 20 cm q1 4

C) 30 cm e | AR

D) 40 cm “ d

E) 50 cm

Solucién:
B ay _ 4> 4x107% _ 9x10~° 2 3
Ei = EZ kxz ~ Y (10+x)2 x2  (104x)2 x  10+x
d=20+10=30cm
Rpta.: C
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7. Enlafigura se muestra tres particulas cargadas eléctricamente ubicadas en los vértices
de un triangulo ABC. Determine la magnitud del campo eléctrico en el punto P (punto
medio del lado BC) (k = 9 x10° N m?%/C?).

Considere g = 64nC ya=8cm

A) 36 x 10*N/C “
) / e
B) 16 x 10*N/C §
.‘\p
C) 26 x 10*N /C )
D) 46 x 10*N/C L
E) 36 x 103N/C ¥ . ?

Solucion:

_ .2
;D—a2

kq
5245

9x10°x64x10°° _  36x64
(8x1072)2 ~ 64x10™4

E=4x

E = 36x10*N/C P

8. Tres particulas A, By C ingresan perpendicularmente en
la region de un campo eléctrico uniforme describiendo 8
las trayectorias que se indican en la figura. Indique la /
verdad (V o F) en las siguientes proposiciones: —
(desprecie los efectos gravitacionales) A

1
\

4

) Atiene carga positiva. B @
Il) B es neutra.
IIl) C tiene carga negativa. c @]

A) VFV B) FVF C) VVF Y
D) VWV E) FFV
Solucion:

) V v ") v
Rpta.: D
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Lafigura muestra tres particulas con cargas q; = 9uC , q; = 2uCy q5 , situadas en la
direccion del eje x, determine la magnitud la carga g, para que la fuerza resultante sobre

la carga q; sea nula.

BHC @ ——@-——-- x
C) 6uC
D) 2uC 3.00 cm 2.00 cm
E) 4uC
Solucion:
g1dz  _ dz24q3 9uC _ g3 +
9x10™% ~ ' 4x10~* ety & auc

Rpta.: E
2. La figura muestra una esferilla con carga q = +10uC en equilibrio en una region de
campo eléctrico uniforme E = 4x10°N /m , unida a dos cuerdas ideales a una superficie.
Si la magnitud de la tension en cada cuerda es 5N, determine el peso de la esferilla.
Ai=37°
A) 4N
B)6N
C)8N

D) 10N

E)12N

Solucion:
W + qE = 2Tcos37° W = 2Tcos37° — gE = 2(5) = — 10x10~6x4x10°

W=8-4=4N Rpta.: A
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3. Lafigura muestra una esferilla de masa m = 100 g y carga g = +2 uC unidos por una
cuerda ideal a un bloque de masa 2m (ambos aislantes) que esta sobre un plano
inclinado liso en una regiéon de campo eléctrico uniforme en la direccion del eje — .
(considere polea ideal). Determine la magnitud del campo eléctrico para que el sistema
se mantenga en equilibrio.

A) 2 x 105N/C | %\

B) 2 x 10°N/C

(g =10 m/s?)

2m

C) 1 x 105N/C m

D) 4 x 105N/C q

E) 5 x 105N/C |

Solucioén:
gE = 2mgsen37° —mg
3
2% 1076E = 100 x 10~% x 10 [2 xz- 1]

2x107°E =§ E = 1x105N/C

Rpta.: C

4. Dos pequenas esferillas metalicas, cada una de 30 g de masa, estan suspendidas como
péndulos por cuerdas ideales de un punto comun como se muestra en la Figura. las
esferillas tienen la misma carga eléctrica q. Si 8 = 37° . Determine la magnitud de la
carga g.

(k =9x10° N m%/C?) g=10m/s?

A) 1x10°7C

B) 2x10-7C

C) 4x1077C

D) 3x10-7C
__6ecm

E) 5x10°7C m m
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Solucion:
b
KL 2
O kq
tg37 e

g=d Fﬂ =06 {Mz 0.6_2x10-10 = 0.6x2x105 = 3uC
4k 4x9x10° 4 2

5. La figura muestra las lineas de campo eléctrico para dos particulas con cargas
separadas por una pequena distancia. Determine |a relacion q1/qz.

Rpta.: D

A) 1/3
B) 2/3
C) 31
D) 3/2
E) 1/6

Solucion:

18, | & Fafa ¥l

qz a1 qz 3
Rpta.: A
6. Tres particulas cargadas eléctricamente estan ubicadas en los vertices de un cuadrado
cuya diagonal es 20 cm, como se muestra en la figura. Si sus cargas eléctricas son de
igual magnitud qf = qF = g3 = 1x1078C . Determine la magnitud del campo eléctrico
en el centro del cuadrado (punto C).
(k=9 x10° N.m?/C?)

A) 3V5 x 10°N/C q"('):““““"“";;g
B) 95 x 10°N/C BN

: > :
C) 9V5 x 10*N/C PN

D) 6V5 x 10*N/C Py - SO, O
E) 3v5 x 103N /C

Solucion:

Ec = V5E = V8222107 - 95 x 10°N/C
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7. Tres cargas idénticas g = —5uC se encuentran a lo largo de un circulo de radio 2,0 m
en angulos de 30°, 150° y 270°, como se muestra en la Figura. ;Cual es el campo
eléctrico resultante en el centro del circulo?

A) 11,25 x 103N /C

B) 22,50 x 103N/C 9@ D

~ 150° -~

WA LR
W 7 :

C) 45,00 x 103N/C

D) 33,75 x 103N/C

E) 0 Y
Solucion:

Ep=E +E,+E;

Eg = E,sen30° + E;sen30 — Es 1+

Efd =Ey—=Ea =0
Rpta.: D
Quimica
EJERCICIOS DE CLASE

1. La cinética quimica estudia la velocidad de una reaccion quimica, siendo importante
para la industria quimica para la elaboracion de productos en el tiempo. Al respecto,
seleccione la alternativa incorrecta.

A) La velocidad de formacion de un producto en una reaccion quimica es positiva.

B) El complejo activado presenta mayor energia que los reactantes.

C) En una reaccion endotérmica la entalpia de reaccion es positiva.

D) Un clavo de hierro se oxida con mayor rapidez que un material pulverizado de este.
E) La velocidad de reaccion depende de las concentraciones del reactante en el tiempo.

Solucion:

A) Correcto. La velocidad de formacion de un producto es positiva porque la
concentracion final del producto es mayor que su concentracion inicial, esto ocurre
mientras transcurre el tiempo.

B) Correcto. El complejo activado es el estado de transicion de mayor energia en todo
el proceso quimico.
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C) Correcto. En una reaccion endotérmica la entalpia de reaccion es positiva, es decir,
gana energia en el tiempo.
D) Incorrecto. El material pulverizado al tener una mayor area de contacto que un
clavo tiene mayor es la velocidad de reaccion.
E) Correcto. La velocidad de reaccion depende de las concentraciones del reactante
en el tiempo, es decir, su variacion en el tiempo.
Rpta.: D

2. El bromo molecular puede reaccionar con acido férmico, como se muestra en la
siguiente ecuacion quimica:

Br2(3c} + HCOOH(ac) — 2 Br " (ac)* 2 H+(ac] + COz(g)

Si inicialmente el bromo molecular en solucion tiene una concentracion de 0,036 My a
medida que se va decolorando su concentracion final es de 0,006 M en un tiempo de
media hora, determine la velocidad de reaccion en M.s™".

A) 2,66 x 1073 B) 1,66 x 10~° C) 611 x 10=3
D) 3,33 x 107° E)MEIr< 10%
Solucién:

La velocidad de reaccion del bromo molecular es:

0,006 M — 0,036 M 0,030 M

Vrx = =
0Sh x 36102 s 1800 s

=1,66 x 107°M.s™1

Rpta.: D

3. El azometano (Cz2HsN2) es un gas amarillo facilmente explosivo que a temperaturas
entre 60 y 100 °C se descompone en etano y gas nitrégeno siguiendo una cinética de
primer orden, segun la siguiente reaccion:

C2HgNz(g) = C2He(g) + No(g)

Se dispone de un recipiente rigido en el cual se introdujeron 0,2 moles de azometano.
Si al cabo de 44 min se descompusieron 0,1 moles de azometano, determine cuanto
tiempo adicional, en min, debera transcurrir hasta que la cantidad final de azometano
sea de 25 mmol.

A) 44 B) 22 C) 66 D) 88 E) 11

Solucion:

Como la cinética es de primer orden, los tiempos de vida media son valores constantes.
Para descomponer el 50 % de 0,2 moles, el sistema tardé 44 min = tis2.
Para descomponer de 0,1 moles a 25 mmol = 0,025 mol, el sistema se tarda 2 tiempos
de vida media mas (0,1 — 0,05 — 0,025). Por lo tanto, al sistema le tomaron 88 min
adicionales.

Rpta.: D
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La contaminacion ambiental por oxidos de nitrogeno (NOx), que incluyen el dxido de

nitrégeno (NO) y el diéxido de nitrogeno (NO2), es un problema significativo en muchas
areas urbanas e industriales ya que contribuyen a la formacion de smog y particulas
finas, lo que afecta la calidad del aire. Una forma de eliminar al NO es haciéndolo
reaccionar con gas hidrégeno de la siguiente forma:

2NO(g) + 2H;(g) = Ny(g) + 2H;0(y)

Al respecto, se han encontrado los siguientes datos experimentales sobre la cinética de
la reaccion mostrada anteriormente:

Experimento # [NOJo (mol/L) [Hz]o (mol/L) V (mol/L.s)
1 0,025 0,01 2,4 x10°
2 0,025 0,005 1,2 x 105
3 0,0125 0,01 6,0 x 107
Determine el orden global de la reaccion.
A)O B) 1 C)2 D)3 E)4
Solucion:

La expresion de la velocidad de la reaccion mostrada es la siguiente:
v = [NOJ*[H,]¥
Siendo x e y los 6rdenes parciales y (x + y) el orden global de la reaccion
Tomando en cuenta los experimentos 1y 2:
vy =24 x 107 = [0,025]*[0,01]Y
v, = 1,2 x 107 =[0,025]*[0,005]"
Dividiendo miembro a miembro:
2=2Y -
Tomando en cuenta los experimentos 1y 3:
v, = 2,4x107% = [0,025]*[0,01]¥
v, = 1,2 x 107% = [0,0125]*[0,01]Y
Dividiendo miembro a miembro:

yi=i

4=2* =
Por lo tanto, el orden global es: x +y = 3.

X = 2

Rpta.: D

El oxido de etileno es un compuesto organico representado por la formula C2H40O, el

cual es utilizado en la fabricacion de productos quimicos, plasticos y productos
farmacéuticos. A altas temperaturas, se descompone segun:
C2H40(g) = CHy(gy + CO(g)
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A 687 K, su constante de velocidad es 1,43 x 102 min~'. Determine el tiempo que debe
transcurrir, en min, para que una muestra de concentracion 0,272 M de oxido de etileno
disminuya su concentracion hasta 0,100 M.

[A]o)
Ln{—— ) =kt
( [A]
[A]p = concentracion inicial
[A] = concentracién en el tiempo

k = constante cinética
t = tiempo

Considerar:

Donde:

Dato: Ln (2,72) =1
A) 30 B) 50 C)70 D) 90 E) 110

Por ser una cinética de primer orden:
tn () = ke
(Al
Reemplazando los datos del problema:

L (0’272)—L 272=1=143 x 10-%t
0100/ ofe =L

= 70 min
Rpta.: C

6. EI NO2z es un gas toxico de color rojizo-marron a temperatura ambiente que posee un
olor penetrante y desagradable. Este gas se encuentra en equilibrio con su forma
dimerizada (N20a4), el cual es un gas incoloro muy utilizado en propulsores de cohetes
y misiles. El equilibrio establecido entre ambos se muestra a continuacion:

2NO2g) = N204()

Se establece el equilibrio entre ambas especies en un recipiente cerrado y rigido a
600 atm. Determine la presién parcial del N20O4 en el equilibrio, en atm, si se sabe que
Kp = 0,15 atm™.

A) 540 B) 510 C) 480 D) 400 E) 300

Solucion:
Por la ley de las presiones parciales: pyo, + Pn,0, = 600 atm (i)

Pero se conoce la constante Kp:

P "
K, = _p”zog =015 - py,o, = 0,15py0,2 (ii)
NO,
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Cambiando de variable: pyo, = x y reemplazando (ii) en (i):
0,15x%2 + x = 600

0,15x% +x—600 =0
0,3x 20

0,5x -30
Entonces: 0,56x - 30=0 — x =60
Por lo tanto: py, o, = 600 — pyo, = 540 atm
Rpta.: C

7. Elfosgeno es un compuesto quimico altamente toxico con la férmula molecular COCt-.
Es un gas incoloro en condiciones normales y tiene un olor caracteristico a heno, el
cual fue utilizado como gas venenoso en la primera guerra mundial. Se obtiene por
reaccion entre el monoéxido de carbono y el gas cloro, segun:

CO(g) + Cl2(qp = COCHzqg)

La mezcla reaccionante posee pCO = 24 atm y pCl = 23 atm. Si al establecerse el

equilibrio se obtiene una presion total de 25 atm, determine el valor de Kp de la reaccion,
en atm™.

A) 5 B) 12 C) 15 D) 18 E) 22

Solucion:
Segun la reaccion:
CO + Clzg = COClzyg)
24 atm 23 atm -
—x —X +X
e N\ /\23-x X
La presion final sera: (24 —x) + (23 —x) +x=47—-x=25 — x=22 atm
Por lo tanto, las presiones parciales en el equilibrio son:
pCO = 2 atm; pCt; = 1 atm; pCOCt; = 22

22 — 22 atm™!

Por lo tanto, K, = 26D

Rpta.: E

8. El proceso Haber — Bosch descubierto a inicios del siglo XX, es utilizado para producir
amoniaco a nivel industrial, se representa mediante la siguiente ecuacién quimica:

N2 + Hz( = NHzg + 92,4 kJ/mol

si se realiza las siguientes acciones al sistema mostrado, indique, respectivamente,
hacia donde se desplaza el equilibrio.
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I.  Aumenta la temperatura del sistema.
Il. Disminuye la presion del sistema.
lll. Aumenta la concentracion del nitrégeno.

A) —; —; — B)ye—;—;— C)—>;—;— D)e—e——> E)—>;——

Solucion:
Balanceando la ecuacién quimica, tenemos:
N2 (@ + 3 H2() = 2 NHs3g) + 92,4 kJ/mol

4 moles totales 2 moles totales

Si aumenta la temperatura del sistema, este va a desfavorecer la formaciéon de
amoniaco, mas bien su consumo, por lo tanto, se desplaza el equilibrio hacia la
izquierda.
Si disminuye la presion del sistema, este se desplaza hacia la mayor cantidad de moles;
es decir, el equilibrio se desplaza hacia la izquierda.
Si aumenta la concentracion del nitrogeno, este reacciona con el hidrégeno para que
las moles en exceso reaccionen para formar mas amoniaco; es decir, el equilibrio se
desplaza hacia la derecha.

Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS
1. El amoniaco es un gas obtenido de la reaccion de Haber, usado para obtener
fertilizantes, se puede combinar con el oxigeno segun la siguiente reaccion quimica:
NH3@g + Ozg — NOg + H20(

Si la velocidad de desaparicion del gas amoniaco es de 4 M.s™', calcule,
respectivamente, la velocidad de desaparicion del gas oxigeno y la velocidad de
formacion del gas monoxido de nitrégeno en M.s™".

A) 4y 10 B)6y6 C)5y12 D)5y 4 E)5y 10

Solucion:
Balanceando la ecuacion quimica mostrada:

4 NHs(g) + 5 Oz(g) — 4 NO(q) + 6 H20¢g)
Se cumple que:

Vi, _ Vo, _ Vo _ Vo

4 5 4 6
Luego, la velocidad de desaparicion del gas oxigeno es:

4M.s71 i
Vo, =5 XT=5M.S
La velocidad de formacion del gas monodxido de nitrogeno es:
4M.s71
VNG = 4’XT': 4M.S_1

Rpta.: D
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2. Lacinética quimica es la rama de la quimica que estudia la velocidad de las reacciones
quimicas, es decir, se encarga de determinar el mecanismo y la velocidad a la que
ocurren las transformaciones de los reactantes en productos. Al respecto, seleccione la
alternativa que contenga el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I. Al dividir finamente un sélido, su velocidad de descomposicion aumenta.
Il. Al elevar la temperatura, la velocidad de reaccion aumenta.
lll. El tiempo de vida media aumenta con la concentracion para reacciones de 2do

orden.

IV. Los catalizadores aumentan la velocidad de reaccion al aumentar la energia de
activacion.

A) VVFF B) VVFF C) VFVF D) FVFV E) FVVF

Solucion:

. Verdadero. Al aumentar el area expuesta, la velocidad aumenta para reacciones
en las que intervienen solidos.

Il. Verdadero. Al aumentar la temperatura, aumenta el valor de la constante cinética,
segun el modelo de Arrhenius.

ll. Falso. El valor de t, ,, = ﬁ disminuye con el aumento de [A]o para reacciones de
0

[a
2do orden.
IV. Falso. Los catalizadores disminuyen la energia de activacion de las reacciones.

Rpta.: B

3. Las reacciones quimicas se pueden clasificar segun la energia involucrada en el
proceso como exotérmicas o endotérmicas, de acuerdo a si liberan o absorben energia
en el transcurso de la reaccion, respectivamente. Considere los siguientes diagramas
de avance de reaccion para dos reacciones del tipo A+ B = C + D:

Complejo Complejo
activado activado
[
[ -
7] @
s 3]
2 o
2 o
- &
5 S
v c
g W
L
C+D A+B
Avance de la reaccion Avance de la reaccion
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Al respecto, seleccione la alternativa que contenga el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones

I. Lareaccion (A) es endotérmica.

Il. El recipiente en el que se produce la reaccion (B) se enfria.

IIl. El equilibrio establecido en (A) se desplaza a la derecha si se aumenta la
temperatura.

IV. La energia de activacion de (B) es mayor que la de (A).

A) FVVF B) VVVV C) FVFV D) VFVF E) VWFF

Solucion:
I.  Falso. Como los reactantes tienen mayor energia que los productos, es exotérmica.
Il. Verdadero. Como la rxn es endotérmica, absorbe calor y el recipiente se enfria.
Ill. Falso. Por ser exotérmica, se desplaza a la izquierda.
IV. Verdadero. Se observa del grafico que Ea de B es mayor que Ea de A.

Rpta.: C

4. El amoniaco es un compuesto quimico con férmula molecular NHs. Es un gas incoloro
con un caracteristico olor picante y es soluble en agua. El amoniaco es ampliamente
utilizado en la industria agricola y de refrigeracion. Se obtiene por reaccion entre el
nitrégeno y el hidrogeno, segun la siguiente reaccion exotérmica:

Nz + 3Hz2g) = 2NHzs(g)

Dicha reaccion tiene un Kp = 36 atm= a 400 K. Al respecto, determine la relacion
correcta entre la reaccion mostrada y su Kp a 400 K.

I.  1/2N2g) + 3/2H2(g) = NHz3(g) ( ) 1/36

Il.  2N2(g) + 6H2(g) = 4NH3(g) ( ) 6

I1l. 2NH3(g) = N2(g) + 3H2(g) ( ) 1/6

IV. NHag) = 1/2N2(g) + 3/2H2(g) ( ) 1296

A LILIV, I BYLILIV,IL CILIV, LI DYHLELIV,IE E)IV,ILL I
Solucion:

I.  1/2N2(g) + 3/2H2(g) = NH3(g) (try 1/36

1. 2N2(g) + 6Hz(g) = 4NH3(g) ()] 6

Il. 2NHs(g) = N2(g) + 3Hz(g) (Iv) 1/6

IV. NHazg) = 1/2N2(g) + 3/2H2(g) (1) 1296

Si a un equilibrio se le multiplica o divide por un numero, Kp que elevada o radicada por
ese numero. Por el contrario, si en un equilibrio se invierte la posicion de reactantes y
productos, Kp se invierte. Por lo tanto:
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e S Operacion
Equilibrio inicial Equilibrio final rosltzaa Nuevo Kp
N2(g) + 3H2(g) = 2NHa(g) | 1/2N2(g) + 3/2H2(g) = NHzag) 22 V36 =6
N2(g) + 3Hz(g) = 2NH3(g) 2N2(g) + 6Hz(g) = 4NH3(g) x2 36% = 1296
Nag + 3Hag = 2NHsg | 2NHg =Nag +3Hag | " omamO?’ | 3671 =1/36
N2(g) + 3H2(g) = 2NH3(g) | NHag) = 1/2N2(g) + 3/2H2(g) Intercam.blar 36712 =1/6
RXP y 72
Rpta.: D

5. El carbonato de calcio es explotado como mineral no metalico y utilizado en industria
de construccion, puede utilizarse en la elaboracion de cemento cuando esta a muy altas
temperaturas, asi como se muestra en el siguiente sistema en equilibrio:

CaCOs(s) + Q « Calg) + CO2(g
Si se desea producir mas oxido de calcio, ¢qué accion(es) es (son) recomendable(s)?

I. Aumentar la temperatura del sistema.
Il.  Disminuir el volumen del sistema.
I1l. Agregar dioxido de carbono al sistema.

A) Solo | B) Iy lll C) Solo Il D) Iyl E)lylil

Solucion:

Para que se produzca menos cantidad de dioxido de carbono, la reaccion debe

desplazarse hacia la izquierda favoreciendo la formacion de carbonato de calcio.

|. Correcto. Si se aumenta la temperatura del sistema, como la reaccion es
endotérmica entonces la reaccion se desplaza hacia la derecha, produciendo mayor
cantidad de 6xido de calcio.

Il. Incorrecto. Si disminuye el volumen del sistema, la reaccion se desplaza donde
hay menor numero de moles; es decir hacia la izquierda.

lll. Incorrecto. Al agregar dioxido de carbono la reaccion inversa se acelera, es decir,
se desplaza hacia la izquierda.

Rpta.: A

Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Cierto animal, como parte de su etapa reproductiva, comienza a formar un abultamiento
en su cuerpo el cual poco a poco va desarrollando a un nuevo organismo. Cuando este
ya puede valerse por si mismo, se separa del original y continia creciendo
independientemente. Indique el proceso al que hace referencia el enunciado y el
organismo que lo realiza.

A) Fragmentacion — estrella de mar B) Gemacion — planaria
C) Esporulacion — hongo D) Gemacion — hidra
E) Fragmentacion — hongo
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Solucion:
Las hidras durante el proceso de reproduccion forman una gema o yema la cual da
inicio al desarrollo de un nuevo individuo. Este individuo sigue creciendo adherido al
original hasta completar las estructuras necesarias para sobrevivir por su cuenta, luego
de ello, se independiza.

Rpta.: D

2. Jorge viaja a Ancon a recoger estrellas de mar para su proyecto; €l observa que la
mayoria presentan 5 brazos, pero algunos tienen 3 o0 4 de tamafno normal y el resto de
tamano pequefo y en proceso de crecimiento. Se deduce que estos brazos se

recuperaron
A) por gemacion. B) asexualmente. C) por biparticion.
D) sexualmente. E) por regeneracion.

Solucioén:

Frente un depredador, las estrellas de mar pueden liberar alguno de sus brazos para
distraerlo y escapar. Cuando un brazo se pierde, las células madre presentes en el
cuerpo de la estrella de mar comienzan a dividirse y diferenciarse en las células
necesarias para formar un nuevo brazo. De esta manera la estrella regenera su
extremidad, mientras que el brazo si no ha sido comido tiene la capacidad de generar
un nuevo individuo. Esto ultimo se refiere a un tipo de reproduccion asexual llamado
regeneracion.

Rpta.: E

3. Respecto a los organismos que presentan reproduccion asexual, identifique la
alternativa correcta.

I.  Ningun pluricelular puede realizarlo.

Il. Implica el uso de gametos.

[ll. En unicelulares es la forma predominante.

IV. Este tipo de reproduccion se da en todos los reinos.

A l=I=1lI-1V B) Il -1V C)l—=H-=11
D) 11—l E)I—1l
Solucion:

Ningun pluricelular puede realizarlo. FALSO. Animales y plantas también pueden.
Implica el uso de gametos. FALSO. Participan cualquier célula del organismo que no
sean gametos.
En unicelulares es la forma predominante. VERDADERO
Este tipo de reproduccion se da en todos los reinos. VERDADERO

Rpta.: B
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4. Las pulgas de agua son generalmente hembras, pero cuando el nivel de alimento se
reduce ellas generan machos a partir de huevos no fecundados para reproducirse y
formar huevos enquistados. Del enunciado podemos deducir que los machos aparecen

por
A) esporulacion. B) fragmentacion. C) gemacion.
D) partenogénesis. E) regeneracion.

Solucion:

Algunos organismos, como la pulga de agua, tienen la capacidad de desarrollarse a
partir de huevos u 6vulos no fecundados, individuos de sexo opuesto principalmente
para generar al sexo masculino con fines reproductivos. Este proceso se conoce como
partenogénesis.

Rpta.: D

5. Andrés cultivé plantas en un macetero. A los dias observa que la planta de fresa invadié
otros maceteros empleando un tallo que surgio de la planta inicial y se volvio a enterrar
en ellos. Como se llama la estructura que observé Andres?

A) Bulbo B)Estolon ~ C)Rizoma D) Tubérculo E) Esqueje

Solucion:
Algunas plantas emplean a los estolones para poder propagarse, estos consisten en
unos tallos aéreos que se vuelven a enterrar en el suelo, forman raices y en ese punto
surge una nueva planta. Este tipo de reproduccion es denominada vegetativa.

Rpta.: B

6. Determinado organismo que se reproduce sexualmente presenta 16 cromosomas en
sus gametos. ¢ Cuantos cromosomas contabilizaremos en la metafase 1?

A) 8 B) 16 C) 32 D) 64 E) 2

Solucion:
Durante la metafase |, los cromosomas se ordenan por pares en la placa ecuatorial,
aun no ha habido reduccion del nimero cromosémico. Por lo tanto, si los gametos
tienen 16 cromosomas, en las células habra 32 cromosomas, por lo que en metafase |
se contabilizan 32 cromosomas.

Rpta.: C

7. Una vez que estas células cerebrales se forman y se convierten en células maduras
(diferenciadas), las neuronas permanecen en un momento del ciclo celular llamado Go
y pierden la capacidad de formar células hijas. Con respecto a esta fase es cierto que

A) ocurre al finalizar la telofase.

B) es un evento prerreplicativo.

C) mantiene a las células en estado quiescente.
D) permite que se lleve a cabo la replicacion.

E) la célula no se divide nunca mas.
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Solucioén:
Las neuronas maduras mantienen su ciclo detenido en GO, pero hay algunas zonas en
el cerebro adulto donde la neurogénesis, o formacion de nuevas neuronas, si ocurre,
pero bajo condiciones muy especificas, como por ejemplo para reparar lesiones del
ADN. El momento GO ocurre antes de la replicacion del ADN.

Rpta.: B

8. Una toxina, al ingresar al tejido 6seo, altera el proceso de division celular. Se observa
que cierto porcentaje de las nuevas células presentan una cantidad distinta de
cromosomas. Del texto se puede deducir que dicha toxina produce una

A) alteracion durante la profase 1 formando cromosomas extras.
B) citocinesis alterada que forma las células mutadas.

C) separacion incorrecta de cromosomas durante la anafase.

D) alteracion en la alineacion de los bivalentes en metafase 2.
E) alteracion en el crossing over.

Solucioén:
Las células somaticas realizan el proceso de mitosis para dividirse y formar células
nuevas con la misma carga cromosémica. Cuando surgen células con exceso o déficit
de cromosomas es porque hubo una separacion incorrecta en la anafase.

Rpta.: C

9. Durante la primera etapa en la formacion de gametos es importante que los
cromosomas gue han intercambiado ciertos genes permanezcan cercanos. Para ello,
en los puntos de intercambio, se han formado ciertas estructuras las cuales recién seran
visibles durante

A) el paquiteno. B) el leptoteno. C) el cigoteno. D) la diacinesis. E) el diploteno.

Solucioén:
En la profase 1, luego del entrecruzamiento o crossing-over, los cromosomas se
mantienen unidos en los puntos de intercambio, estos puntos se conocen como
quiasmas y se hacen visibles en el diploteno.

Rpta.: E

10. En la siguiente tabla, se muestran distintos momentos de la meiosis | sin ningun orden
predeterminado; elija la secuencia que ubique de forma consecutiva dichos momentos
de acuerdo con la division celular normal.

Fase Actividad
1 Apareamiento de los homologos y se forman los bivalentes.
2 Los cromosomas se separan ligeramente pero aun estan
unidos en los quiasmas.
3 Inicia la condensacioén de los cromosomas.
4 | Se da el intercambio cromosomico entre las tétradas.

A —2—~B—a B} 4—3—1—2 €)3 2~ —%
D)3 =14~ E)2-3-1-4
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L

12.

13.

Solucion:
Leptoteno: inicia la condensacion de los cromosomas.
Cigoteno: apareamiento de los homalogos y se forman los bivalentes.
Paquiteno: se da el intercambio cromosémico entre las tétradas.
Diploteno: los cromosomas se separan ligeramente pero aun estan unidos en los
quiasmas.
Rpta.: D

Durante la espermatogénesis humana, cuando el espermatocito 1l entre en metafase
jcuantos cromosomas y cromatides se observaran respectivamente?

A) 46 — 92 B) 23 — 46 C) 46 — 46 D) 46 — 23 E) 23 -23

Solucion:
El espermatocito Il presenta 23 cromosomas con dos cromatides cada uno, este realiza
meiosis 2 por lo que durante la metafase 2 se observaran a los 23 cromosomas en un
plano ecuatorial con sus 46 cromatides.

Rpta.: B

El maiz (Zea mays) posee 40 cromosomas como numero diploide. Determine la
veracidad (V o F) de los siguientes enunciados sobre el nUmero de cromosomas en las
diferentes etapas de la meiosis y la formacion de gametos. Luego elija la alternativa
correcta.

l.  El gametofito masculino posee 3 nucleos con 20 cromosomas cada uno.
Il.  En el saco embrionario inmadura hay un total de 120 cromosomas.

Ill. En cada megaspora hay 40 cromatidas.

IV. El nucleo polar tiene 20 cromatidas.

V. Elndcleo espermatico tiene 10 cromosomas.

A) VVFFF B) VFVFF C) VFFVF D) FFVVV E) FVFVF

Solucion:
El gametofito masculino posee 3 nucleos con 20 cromosomas cada uno. VERDADERO
En el saco embrionario inmaduro hay un total de 120 cromosomas. FALSO.
- En el SEl hay un total de 8 nucleos haploides, un total de 160 cromosomas.
En cada megaspora hay 40 cromatidas. FALSO.
- Las megasporas son haploides con 20 cromatidas.
El nucleo polar tiene 20 cromatidas. VERDADERO
El nucleo espermatico tiene 10 cromosomas. FALSO.
- Enla espora, cada nucleo espermatico tiene 20 cromosomas.

Rpta.: C
El algodén es un organismo con 2n=52. Cuando cierta toxina actua sobre el saco
embrionario maduro solo se logra contabilizar un nucleo secundario y un nucleo del
huevo. De acuerdo con el texto, ;cuantos cromosomas encontramos en este saco
embrionario maduro?

A) 78 B) 104 C) 156 D) 52 E) 208
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Solucion:
El nuicleo secundario o polar es diploide, mientras que el nucleo del huevo es haploide.
Si se cuentan los cromosomas se obtendran 2n+n= 3n= 78 cromosomas.

Rpta.: A

14. Una pareja no logra concebir a un bebé, por lo que deciden acudir a una clinica de
fertilidad. Después de realizarles numerosas pruebas, se detecta que el varon logra
producir una gran cantidad de espermatozoides maduros, pero estos no estan
capacitados para moverse y por lo tanto fecundar. Se deduce que el problema esta en:

A) los tubos seminiferos. B) las células de Sertoli. C) el epididimo.
D) la glandula de Cowper. E) la prostata.
Solucion:

Los espermatozoides se forman a nivel de los tubos seminiferos, una vez maduros
pasan hacia el epididimo donde se almacenan. Antes de salir del epididimo, adquieren
la capacidad de moverse y fecundar.

Rpta.: C

15. Una mujer acude al hospital debido a que no esta menstruando durante varios meses.
El médico confirma que si ocurre el proceso de ovulacion y que el cuerpo luteo se
degrada con el tiempo; sin embargo, encuentra que cierta hormona se mantiene en alta
concentracion e impide que el endometrio descienda. ¢ A gué hormona hace referencia

el texto?

A) Progesterona B) Luteinizante
C) Gonadotropina corionica D) Testosterona
E) Foliculo estimulante

Solucioén:

El cuerpo luteo, por estimulo de la hormona luteinizante, secreta la hormona
progesterona. Esta hormona es la que permite que el endometrio se engrose al formar
capas ricas en vasos sanguineos y cuando los niveles de progesterona descienden, el
endometrio también desciende generando lo que se conoce como menstruacion.

Rpta.: A

Semana N* 10 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 115





